Русскій Колоколъ.

Журналъ волевой идеи.

№ 1

Редакторъ-Издатель профессоръ
И. А. Ильинъ.

1 9 2 7

Русскій Колоколъ

- есть журналъ національной и патріотической волевой идеи. Его цъль — служение самобытной и великой Россіи. Его задача — глубокое и всестороннее обновление духа въ русскомъ образованномъ слов, укрвпленіе русскаго самосознанія и отборъ Мы исповъдуемъ родину, какъ качественныхъ силъ. священное начало. Мы осуждаемъ революцію; отрицаемъ соціализмъ и коммунизмъ; но мы не ищемъ возстановленія дореволюціонныхъ порядковъ-Мы въримъ въ величіе новой, грядущей Россіи; ею занята наша мысль; ей отдана наша воля. Мы ковико ввримъ въ государственную одаренность русскаго народа и знаемъ, что Россія возстановится на путячъ религіознаго очищенія и самобытнаго творчества Мы не связаны ни съ какими партіями и организаціями. Но мы ищемъ и зовемъ единомышленниковъ по всему свъту. ждемъ идейнаго и волевого отклика отъ всякой живой души, умъющей ставить Россію выше всего.

Да поможетъ намъ Господь!

РЕДАКЦІЯ.

Русскій Колоколъ.

Журналъ волевой идеи.

№ 1

Редакторъ-Издатель профессоръ

И. А. Ильинъ.

1 9 2 7

"РУССКІЙ КОЛОКОЛЪ".

Посл'в долгихъ униженій и страданій пробуждается духомъ паціональная Россія. Оъ нею наши помыслы. Ей отдана наша воля; ей посвящено наше служеніе. Ей навстр'вчу звучить нашь Колоколь.

Проходять годы великаго смятенія и крушенія, годы, полные грозныхъ, пророческихъ событій. Мы вид'єли эти событія и уразум'єли ихъ; они были явлены намъ, но не только намъ однимъ: неиспов'єдимымъ промысломъ Божіимъ Россія первая вступила на путь изживанія мірового соблазна. Десять л'єть длится это хожденіе по мукамъ. И вотъ, гд'є-то впереди забрежжилъ конець его.

Сколько разъ за эти годы содрогалось наше сердце до самой глубины!.. Сколько разъ изнемогалъ умъ, силясь охватить законы совершающагося!..

Но воля, напрятаясь, закалялась въ суровыхъ рѣшеніяхъ и страшныхъ клятвахъ... Но, не колеблясь, вѣдала наша вѣра, что жива попрежнему святая Русь; что не развѣяна ея духовная сила, укрѣпленная и взрощенная русскимъ Православіемъ; что, какъ встарь, отъ татарской потани. ушелъ нашъ священный Кремль на дно таинственнаго озера и дивно всплыветь въ предназначенный часъ; что въ зримомъ умираніи незримо возрождается паша Россія, да славится въ ней Воскресеніе Христово!

Пробьеть этоть желанный чась и начногся исцеленіе. Россіи понадобятся в с е в верные сылы, где бы они ни были и подъ какимъ бы бременемъ они пи изпывали. Все, кто отнемъ своей любви скажуть «я — русскій!..» В с е м ь бу-

деть мібето и дібло въ ея обновленной жизни; она всбхъ спаяеть новымъ примиреніемъ и новымъ братствомъ.

Къ этому великому часу мы должны неутомимо готовиться. Всѣ мы, кто любимъ Россію, гдѣ бы мы ни были и подъ какимъ бы бременемъ мы ни изнывали. И нынѣ же мы должны сказать себѣ и другъ другу, въ чемъ нуждается наша родина? чего она потребуеть отъ насъ? въ чемъ мы видимъ ея спасеніе? и что мы должны дѣлать въ будущемъ для того, чтобы никогда болѣе не повторились эти годы смятенія и крушенія?

И воть, первое, въ чемъ нуждается Россія, есть религіозная и патріотическая, національная и государственная и д е я.

Мы должны увидъть и деальную Россію, нашу родину въ ея возможномъ и грядущемъ совершенствъ; увидъть — священною мечтою нашего сердца и огнемъ нашей живой воли. И увидъвъ ее такъ, и увидъвъ ее такою, создатъ тъ силы, которыя осуществятъ ее, — Россію природныхъ и національныхъ дарованій; Россію великихъ залоговъ и завътовъ; Россію святителей, геніевъ и поэтовъ; Россію передълицомъ Божіимъ...

Каждому русскому, кто бы онъ ни былъ, необходима эта священная идея его родины, какъ руководящая цъль, какъ живой источникъ его земного міровозэртнія, какъ движущій мотивъ, какъ критерій для провтрии вступ вступковъ; и болте того: какъ предметь, о которомъ онъ молится всегда и прежде всего, и за который онъ способень умереть.

Эта священная идея Россіи указываеть намъ цёль всей нашей борьбы и всего нашего служенія; и не только на ближайшіе сроки. а на цёлые вёла впередъ. Она охватываеть всё силы Россіи и все ея достояніе: отъ вёры до быта. отъ п'ясии до труда, отъ духа до приреды, отъ языка до территоріи, отъ подвига до учрежденій. Въ этой идей мы видимъ в се Русское сбереженнымъ и взлеліяннымъ, обогащеннымъ и расцвітшимъ; и тысячами голосовъ самобытно хвалящимъ Творца.

Сто̀итъ ли намъ жить безъ этой идеи? И не изъ нея ли всегда рождались тѣ усилія и взлеты, та преданность и го терптыніе, тѣ мечты и тѣ грозы, которыя создали Россію вь исторіи?

Безъ этой идеи все скудно и половинчато; все безцѣльно; все безъ рудя и безъ вѣтрилъ: — и культура, и искусство; и хозяйство, и политика; и война, и миръ. Вредна безъидейная программа; нелъща безъидейная борьба, — нелъща и обречена. Ибо только священная и дея даетъ силы для борьбы; только она даетъ настоящую побъду.

Эта идея зоветь къ созданію великой Россіи. Духовно великой; и вслѣдствіе этого — великой и государственно; великой и оправданной передъ лицомъ Божіимъ; а потому великой вълюдяхъ и для людей. Ибо земное и человѣческое величіе — или освящено и благодатно; или есть тлѣнъ и прахъ.

Россія должна обрѣсти глубокія и животворящія, но развѣянныя и утраченныя основы своей вѣры и освятить ими свое земное бытіе. Она должна раскрыть міропріемлющія и прищія силы православнаго христіанства, освящающія и природу, и трудь, и искусство, и науку, и государственность; — и освятить ими себя.

Это есть идея великодержавной Россіи, воздвигнутей на основахъ подлишно христіанской, волевой и благородной государственности. Это есть идея: Богу служащей и потому священной родины.

Въ этой идећ, христіанской и милосердной, и, въ то же время, государственной и грозной, — высказана наша цъль, наше будущес, наше всличіе. Она отвергаетъ раба и хама; и утверждаеть брата и рыцаря. Она учить чтить божественное въ человъкъ; и потому требуеть для него духовнаго воспитанія. Она даеть человѣку свободу для духа, для любви и для творчества; но не даеть ему свободы для лжи, для ненависти и для злодъйства. Она учить принимать право, законь и дисциплину доброю волею; и требуеть, чтобы мы заслуживали себъ свободу духовнымъ самообладаніемъ. Она зоветь къ братству; но выгражаетъ братство не въ равенствъ, а въ справедливости и въ справедливомъ рангъ. Она зоветь къ творческому труду, ограждая собственность; но самую собственность освъщаеть, какъ отвътственную обязанность и какъ призывъ къ щедрости. Она утверждаеть бракъ, какъ тамнетво; и семью, какъ школу любви, върности и повиновенія. Она учить строить государство не на выгод в и произволеніи, а на долгѣ и вѣрности; не на интригѣ и подозрѣніи, а на уваженіи и довѣріи; не на честолюбіи и заговорѣ, а на дисциплинѣ и преданности вождю за совѣсть. И потому она зоветь насъ воспитывать въ себѣ монархическіе устои правосознанія.

Эта идея есть древняя и исконная русская идея. Она предносилась нашимъ подвижникамъ и лфтописцамъ; нашимъ государямъ и полководцамъ; и простымъ людямъ, и образованнымъ; и разумнымъ, и юродивымъ. Она націопальна по происхожденію. Но она національна и по ц в л и. Ибо она утверждаеть, что русскій народъ уже доказалъ и утвердилъ свое право на существованіе, создавъ великую, духовную и державную культуру; и что потому онъ правъ передъ лицомъ Божіимъ, отстаивая свое бытіе и свои права. «Россія» есть имя великой національной культуры и великой государственной организаціи; имя того духовнаго лена, созданнаго русскимъ народомъ, въ которое сто сорокъ различныхъ племенъ од блали свой бытовой, а иногда и духовный вкладъ, и въ которомъ они нашли свою родину. Созданіямъ этого творческаго лона пынъ изумдяются другіе народы; а впереди его ждеть грядущій творческай расцвъть и величіе. И потому Россія должна не служить другимь народамь, жертвуя собою, сокрушаясь оть непосильныхъ напряженій и поучая ихъ своимъ крушеніемъ, но беречь свом силы и воспитывать своихъ сыновъ къ духовнымъ достиженіямъ и подвигамъ.

Расцвътъ русскаго духа и русскаго творчества есть цѣль, вѣрная и цѣнная сама по себъ. Всякій, борющійся за нее, правъ передъ лицомъ Божіимъ и передъ всѣмъ человѣчествомъ; и недалекъ тоть часъ, когда другіе народы научатся чтить насъ и перестанутъ дѣлать изъ насъ простое орудіе для своихъ цѣлей. Но для этого мы сами должны познать и признать свою міровую цѣнность; мы должны научиться чтить въ себъ свое національное достоинство, не переоцѣнивая другихъ народовъ и не подражая имъ; мы должны спокойно и увѣренно внять инстипкту нашего національнаго самосохраненія.

Такова наша религіозная и патріотическая, національная и государственная идея. Она есть то первое, въ чемъ пуждается Россія.——

Второе, что необходимо ей — есть воля и характеръ.

Не выдумывать, не мечтать, не вздыхать призваны современныя покольнія русскаго народа вь цьломь и русской интеллитенціи въ особенности; — но видьть и разумьть; разумьть и рышать; рышать и осуществлять. Россія требуеть оть всьхъ нась воли и дьла. Не легкомысленных толчковь; не короткихъ порывовъ; не безотвытелвенныхъ эксцессовъ. Но — глубокихъ, выдержанныхъ и властныхъ рышеній, изливающихся въ систему организаціи и въ систему организованныхъ дьйствій.

Это нужно не на «завтра» и не на «послѣзавтра»; это нужно на нѣсколько поколѣній. Россіи нужны люди, умѣющіе любить и притомъ любить самоотверженно; умѣющіе желать и притомъ изъ глубокой и сильной воли; умѣющіе поступать и брать на себя отвѣтственность за свой поступокъ. Россіи необходимы не растерянные и напуганные обыватели, но люди съ гражданскимъ мужествомъ; не слабые, а сильные; не гнущеся, а ведущіє; — люди съ крѣпкимъ національнымъ характеромъ; русскіе а даманты. Ощи необходимы ей не только для того, чтобы совершить ея освобожденіе и возстановить ес; но еще для того, чтобы воспитать въ ней новыя поколѣнія съ гражданскимъ мужествомъ и съ характеромъ.

Воспитаніе характера — воть великое національное заданіе Россіи; воть ея волевая идея на въка. Русскому человіку необходимъ характерь, религіозно укорененный, патріотически накаленный, способный къ д ѣ я ні я м ъ д олгаго замысла и медленнаго, выдержаннаго исполненія.

Оть расовыхъ кровей и оть вившней природы русскій человѣкъ получилъ много даровъ; но это свойство онъ долженъ выстрадать и пріобрѣсти самъ. Русская душа дышетъ легкостью и внутренней свободой; — и нуждается въ волевой дисциплинъ. Она богата талантомъ; — и нуждается въ трудолюбіи. Она глубока и темпераментна; — и нуждается въ волевомъ и разумномъ трезвеніи. Она добра и гостепріимна; — но не проработана чувствомъ долга. Она религіозна по природѣ; — но нуждается въ зоркомъ очищеніи и въ выдержанной борьбѣ съ соблазнами. Она мечтательна, созерцательна и

въ чувствахъ своихъ неуравновещена; — но именно поэтому она нуждается въ самообладанти и въ силъ характера.

Эта сила не дана русскому человѣку, а задана ему; и вся наша исторія, начавшаяся съ разочарованій татарскаго ига. исполненная непрерывныхъ военныхъ напряженій и гражданскихъ жертвъ, не облегчала намъ это самовоспитаніе, а затрудняла его: сильные гибли въ героической борьбѣ, а слабые привыкали къ пассивному терпѣнію.

Россия нуждается въ сильныхъ людяхъ. вести другихъ, надо самому ум'єть стоять и ум'єть идти. Слабые ничего не возглавять, никого не поведуть и никого не воспитають Воспитывать могуть только сильные: только мужественный можеть взростить мужественныхъ; только трудолюбивый можеть првучить къ трудолюбію; только добросовъстный можеть воспитать добросовъстныхъ. Только честный и грозный страшенъ злодъямъ. Въ русской исторіи перевернута страница безотвътственной мечтательности и нассивной критики. Суровое и трудное время требуеть твердои воли и трезвой, жел взнои работоснособности. Пусть это будеть меньшинство: всяжую страну всегда ведеть меньшинство, но это меньшинство должно быть качественно на высот в — оно должно быть релитевно идейнымъ, организацюнно умълымъ и технически знающимъ. И тогда въ отвъть на качественный зовъ — народъ начнетъ выдёлять изъ себя качественныхъ людей и развернеть свои лучиня и благороднтійшія свойства.

Это второе, въ чемъ нуждается Россія.

И третье, что ей необходимо — это свободный и спокойный патріотическій реализмъ для мирнаго и творческато выхода изъ революціи.

Мы знаемъ и понимаемъ, что революція была духовною бол'єзнью, великимъ всенароднымъ несчастьемъ, оть котораго в с в русскіе люди безконечно много потеряли: одни потеряли в с е и даже возможность жить у себя на родинть; другіе потеряли очень много, гораздо больше, что они пріобрти, и что они, можеть быть, нынт сознають это; — ибо тоть, кто въ революціи пріобрталь для с е бя, тоть теряль вм в с т в с о в с е ю с т раною безконечно больше пріобртьтеннаго.

Нынѣ мы всѣ ищемъ духовнаго и политическаго выздоровления отъ этой болѣзни. Мы знаемъ и понимаемъ, что впредь въ Россіи многое будеть совсѣмъ инымъ, чѣмъ было раньше; и никто изъ насъ не желаетъ возстановить все по старому. Мы видимъ впереди и о в у ю Россію, дучшую, въ истории еще небывалую. Правда, она сначала будетъ несравненно болѣе бѣдна и слаба, и несравненно менѣе образована, по мы принимаемъ всѣ эти тяжелыя послѣдствия революцюшной бѣды и готовы нести ихъ бремя жизнью и волею. Ни къ кому изъ русскихъ людей, любящихъ Россію, какъ свою родилу, мы не питаемъ ни злобы, ни мстительныхъ чувствъ, напретивъ, выше всего ставя благо Россіи, мы желаемъ одного, чтобы она была избавлена отъ новаго, повальнаго, имущественнаго передѣла и, слѣдовательно, отъ новой гражданской войны...

Реальное благо Россіи — стоить для насъ выше всего; ему должны быть подчинены всё частные, групповые и классовые интересы. Трезво и честно, отвётственно и по совёсти опредёлить самъ русскій народъ въ лицѣ своихъ лучшихъ людеи, что нужно для его умиротворенія и творческаго труда; и да будеть все согласно этому опредёленію! Мы свободны оть всякихъ дореволюціонныхъ, классовыхъ и сословныхъ предразсудковъ; мы ищемъ для Россіи — величія, а для себя только одного: с частья и дейно и честно служить ей до гроба!

Советская власть сбречена; и она падеть. Она должна быть свергнута; и будеть свергнута. И кто бы изъ русскихъ натрютовъ, свергнихъ ее, ни взялъ въ свои руки власть, — нусть только онъ реально ведеть и блюдетъ благо Россіи, — мы готовы помогать ему трезво и честно, идейно и отвътственно. Да свершится русское національное дѣло! А мы ищемъ для себя одного: счастья върно служить велично Россіи...

Воть въ чемъ нуждается наша родина. Воть чего опа требуеть оть насъ. Воть въ чемъ мы видимъ ея спасеніе.

Россіи нуженъ идейный волевой и творческій кадръ: рыцарственный кадръ. И она уже готовить его для себя въ лишеніяхъ и испытаніяхъ. Онъ мученически томится внутри страны; онъ героически ведегь борьбу въ лѣсахъ и въ тюрьмахъ; онъ изнываетъ въ непосильной работъ по всему міру. Пусть же онь знаеть и твердо вёрить, что въ немъ, въ его духовной силё и зрёлости — залогъ нашего національнато спасенія!..

И Россія скоро пововеть его. Ибо близится историческіе сроки; и народъ нашъ, потрясенный и отрезвленный, возвращается къ своимъ національнымъ алтаримъ, къ священнымъ истокамъ своей жизни...

Да звучить же нашъ Русскій Колоколь!..

Оъ нами Господь нашего Китежа!!...

Редакторъ.

О СВЯЩЕННОМЪ.

Грозная бѣда постигла человѣчество: оно растеряло свои святыни и расшатало духовныя основы своего бытія. Его жизнь стала безцѣльна; его творчество — безсмысленно; его благія силы стали скудны и немещны; его влеченія — низменны и несбузданны. И чѣмъ дальше идетъ время, тѣмъ болѣе становится оно слабымъ въ добрѣ и сильнымъ во злѣ. Есть ли предѣлъ этому паденію и гдѣ онъ?

Это паденіе прекратится и этоть предёль установится; но не ранёе, чёмь въ сердцахъ возродится живое и глубокое чувство священнаго, — живая и подлинная религіозность. Въ душахъ изсякли благодатные источники богосозерцанія; они должны вновь забить ключомъ. Современные люди какъ бы еслёпли для Божіихъ лучей, пронизывающихъ міръ; имъ предстоить вновь прозрёть. Самодовольный и плоскій разсудокъ возсталъ противъ живой тайны Божіей; ему предстоить смириться и преобразиться въ в в р у ю щ і й раз ум тъ. Божій лучи опять засіяють человёку съ о ч е в и д н о с т ь ю; но до этого и для этого ему предстоить очиститься въ глубокихъ страданіяхъ и униженіяхъ... И изъ этой глубины онь оцять воззоветь къ своему Господу!

Человъчество растеряло свои святыни. Онъ не исчезли и не перестали быть; онъ попрежнему реальны. Но человъкъ не видить ихъ, не испытываеть ихъ, не трепещеть и не ликуеть отъ духовнаго прикосновенія къ нимъ, не загорается и не горить, не любить ихъ и не рвется къ нимъ, не борется за нихъ и не ищеть ихъ осуществленія. То, къ чему тянется масса современнаго человъчества — то не священно; а мимо священнаго она проходить — равнодушная и безразличная, или же буйствующая и кощунствующая. И судьба ея въ томъ, что тъ, кто сегодня равнодушны — завтра будуть

враждебно буйствовать; а тѣ, кто вчера были безразличны — сегодня уже изрытають хулу...

Въ горнемъ планѣ реально все попрежнему. Святъ и дивенъ Господь — и въ небесахъ, и въ Сынѣ Своемъ, и въ вѣяніи Своего Духа, и въ таинствахъ благодати, и въ тайнахъ созданнаго міра. Попрежнему все насыщено священною значительностью. Попрежнему славитъ Творца — и величіе горъ, и взволнованное море; и мертвый кристаллъ, и тайна живого организма; и безошибочность инстинкта, и благоговѣйно вопрошающая мысль; и пѣніе птицъ, и закатные лучи, и молчаніе ночи. Попрежнему намъ дается болѣе, чѣмъ мы умѣемъ взять, и прощается болѣе, чѣмъ мы этого стоимъ.

Но съ каждымъ поколѣніемъ становится все больше и больше людей, которые не живуть въ горнемъ планѣ, не видять его, не знають о немъ и не знають вообще, что онъ е с т ь. Міръ, который они видять, — вещественъ и случаенъ; мысли, которыя они накапливають о немъ, — плоски и мертвящи; чувства, которыми они обращаются къ нему, — мелки и похотливы; цъли, которыя они себъ ставять — коротки и себялюбивы. И вся жизнь ихъ — безблагодатна, безъидейна и безкрыла. И сами они — остаются игралищемъ собственныхъ страстей и чужихъ вліяній. Они лишены хребта, но не лишены жаднаго напора. И если ихъ еще сдерживаетъ страхъ. то идея давно уже не ведетъ ихъ. Ими править не духъ, а вожделѣніе. Каждый изъ нихъ имѣетъ «существованіе», по ръдко кто изъ нихъ причастенъ благодатному бытію и выстраданной, священной, богодарованной с и л ѣ.

По силамъ ли имъ соблазны разнузданныхъ страстей, прикрытыхъ окаменъвшимъ безбожіемъ? Какія священныя начала они могуть противопоставить павосу отрицанія? Никакихъ. Священное открывается только духовному оку; опо не открывается ни тълеснымъ ощущеніямъ, ни разсудку, ни животнымъ чувствамъ, ни пустопорожней волъ. Что можетъ возразить нигилисту тотъ, кто не испытываетъ и не знаетъ ничего священнаго? Практическій матеріалистъ, съ плоскими мыслями, мелкими чувствами и короткими пълями, — что можетъ онъ противспоставитъ теоретическом у матеріалисту, утверждающему, что такимъ и надо быть не сты дясь? Богопустынная душа безсильна передъ напо-

ромъ діавола: ибо діаволъ есть лишь вѣрный идеологь для безблагодатности и безъидейности.

Религіозно слѣныя и безкрылыя поколѣнія нашей эпохи возникли не сразу и выступили совстмъ не неожиданно: это плодъ, давно завязавнійся и долго зръвшій. За этимъ умонастроеніемъ, за этимъ душевпо-духовнымъ укладомъ лежить исторія нъсколькихь въковь. Этоть укладь возникь изъ того, что человъкъ ослъпился законом триостью матеріи и строиностью разсудка; и отдаль имъ центральное чувствилище своего духа; а душевная инерція доділала остальное. Человікъ зажиль тагими органами души, которые безсильны вь обращени кь священному, которые беруть только внѣшнюю поверхность предметовъ и отвлеченную сторону мыслей. Бытовая, техническая полезность утвердила его въ этомъ укладъ: любонытствующій наблюдатель сталь успъшно обслуживать прозаическаго корыстолюбца и оба вмъстъ, соединенными усиліями воспитали самодовольнаго резонера. И когда привычный резонерь и плоскодумъ обернулся назадъ и увидълъ внънніе покровы заброшенныхъ имъ святынь — онъ иронически и кощунственно засмѣялся.

Вмъстъ съ Вольтеромъ и вслъдъ за Вольтеромъ европейское человъчество высмълло и просмъяло свои свя. тыни. Эта сибиая, самодовольная и легкомысленная иронія выдавала себя и принималась за проявленіе свёта, за высшую зрячесть. А на самомъ дълъ она закръпляла въ душахъ слъпоту и религіозную немощь. Это былъ не только отказъ оть священнаго; это быль отказь оть серьезнаго и благоговъйнаго подхода къ священному. Эта иронія не только отръзала религіозныя крылья у человіка, но какъ бы прижитала еще своимъ такимъ ядомъ уръзанныя мъста: чтобы крылья и впредь не могли вырости. Она опустошала міръ и душу. И, слъдуя за нею, человъкъ привыкалъ считать откровеніе вымысломъ, догматъ — предразсудкомъ, молитву — чудачествомъ или ханжествомъ. Мало того, опъ привыкалъ издъваться надъ молитвою, падъ собою, прежде молившимся, но болъе не молящимся, и надъ самимъ Предметомъ своей бывшей молитвы. Религіозная слешота становилась критеріемъ просвъщенности; а жизнь, опустошенная отъ святыни, становилась подлиннымъ царствомъ пошлости.

Солнце не номеркло въ небесахъ. Но ослѣнше глаза утратили его образъ. Душа повѣрила, что солнца нѣтъ; и погрузилась во внутренній мракъ.

Оть насъ зависить выйти изъ этого мрака на подобіе того, какъ вышель изъ него евангельскій сліпорожденный: ибо цілительная грязь уже возложена на наши глаза и намъ остается промыть ихъ и видіть. Въ этомъ религіозпый с мы слъ нашего революцієннаго крушенія.

Безъ священнаго человѣку нѣтъ жизни на землѣ, а есть только прозябаніе, круженіе въ порочныхъ страстяхъ, униженіе и гибель. Что мы безъ святыни? — прожорливые черви, хищные звѣри или испутанныя овцы... Живое отношеніе къ святынѣ впервые дѣлаетъ человѣка — человѣко мъ; служение ей — строитъ его личность и созидаетъ его характеръ.

Воспріятие священнаго — пробуждаеть душу къ жизни отъ соннаго прозябанія, и тоть, кто не пережиль этого, тоть пусть считаеть себя духовно спящимъ. Испытать священное и узнать его - значить пережить главное въ жизни, такое, чёмъ воистину стоитъжить и за что воистину стоить бороться и умереть Этимъ воспріятіемь душа бываеть потрясена и какъ бы ранена; ранена — божественнымъ совершенствомъ; но не къ болѣзни, а къ исцѣленю, радости и любви. Въ этотъ моменть, если онъ состоялся впервые, въ ней совершается какъ бы нткая завязь духа, дичности и характера; въ этотъ моменть въ ней какъ бы небо отдЕляется оть земли; или въ жилищъ ея какъ бы воздвигается антарь; или въ градъ ея какъ бы вознесится на горъ Кремль съ его Въ человекъ возникаеть его священный святынями. центръ, къ которому отнынъ все должно стекаться и оть котораго все должно исходить. Отсюда онъ будеть впредь обращать свои взоръ къ Божественному и здёсь онъ будеть искать вдохновенія и умудренія; отсюда будуть возноситься его молитвы; здёсь будуть даваться его страшныя и ненарушимыя клятвы; здёсь будуть приниматься жизпенныя и смертныя волевыя рёшенія Пребывать въ этомъ центрі и жить его откровеніями составляеть смысль жизни; оберегать его въ себъ и укръплять — есть пожизнение залани: служить ему есть въчное призваніе человыка и источникь блаженства. Ибо блаженство — въ върности: въ върности Божественному зову и указанію.

Гдъ сокровище человъка, тамъ и сердце его (Мате. VI. 21); и именно поэтому ценность человека определяется ценностью его сокровища. Тоть, кто вздыхаеть о ничтожномъ тоть самь ничтожень; поклоняющися пустому — пусть въ своей душів. Порочень человівкь, поскольку онь мечтаеть о порочномъ; и золъ тоть, чья воля тинется къ злод'виству. Но тоть, чья радость и любовь отданы священному, кто молится истинному Богу — тоть таинственно и реально иртобщается Его правдъ и Его силъ. Онъ уже не пусть и не ничтоженъ; въ его личности есть не только земное, но и твердь небесная, его алтарь стансвится главнымъ центромъ его души, а сама душа его уподобляется Кремлю. Попрежнему его душа, какъ у всёхъ, имфетъ свои слабости и страсти, а, можеть быть, и порожи: «животное» и «земное» не исчезаеть въ человъкъ, пока онъ живеть на землъ Но личность его уже не сводится къ его страстямъ и слабостямъ; напротивъ: утвердившись въ священномъ и создавъ въ себъ алтарь живого Бсга, она вышла изъ своихъ страстей и противоноставила себя имъ. Она не исключила ихъ изъ себя; это не удалось ей; и не можетъ удаться, пока она живеть на землъ. Но владычеству ихъ пришелъ конецъ. Она пріобръда власть надъ ними; она уже можетъ не подчиняться и не предаваться имъ. Въ любой мить она можеть сосредоточить свою энергію у алтаря, загоръться и воззвать о помощи; и въ этоть мигь она уже осилила и превозмогла. Ибо вь ней есть источникъ высшей силы; и страсти уже не ведуть ее къ паденю съ той неотвратимой необходимостью, съ которой течеть вода и осынается песокъ.

Овященное зиждеть въ душѣ человѣка алтарь, этоть меточимсь священнаго горѣнія и священной силы Отсюда власть человѣка надъ самимъ собою; власть дарующая ему внутреннюю увѣренность и свободу. Эта свобода далеко еще не есть праведность; но она есть путь къ праведности. Ибо праведность достигается именно черезъ упражнене, укрѣплене и осуществлене этой свободы. Вытіе человѣка начинается именно съ этой внутренней власти и свободы; то бытіе, котораго нельзя ни разло-

жить, ни извратить, ни сломить, которое ділаєть изъ человітка при его жизни — живой очагъ духовной силы; и которое світить другимъ, и ведеть другихъ — и нослів самой смерти его.

И воть, избытокъ этого духовнаго самообладанія помазуеть челов'єка — къ в ѣр н о й в л а с т и н а д ъ д р у т и м и , къ властному веденію и воспитанію ихъ во имя Божіє. И люди сами чують и чувствують это; и съ облегченіемъ пріемлють такую власть, зная, что источникъ ея — в ъ с л у ж е н і и с в я щ е н н о м у. Воть глубокій смысль этого труднаго и таинственнаго слова: «нѣть власти не оть Бога» (Римл. XIII. 1); и напрасно думать, что это слово зоветь насъ — повиноваться дьявольской власти только потому, что она «успѣшно» воздвиглась на злыхъ страстяхъ.

Что есть человекъ безъ святыни?.. Пустая видимость человека; обманная личина личности, не более. Къ чему способень онь, служа своимъ страстямъ и прихотямъ? Къ слишкомъ «многому»,—но именно потому, что онъ не способенъ къ г л а вно м у. Можно ли вёрить ему, если онъ самъ не вёрить Богу, и если онъ черезъ эту вёру не научился еще — вёрить себъ самому? Оставаясь одинъ на одинъ, передъ лицомъ Божіимъ, онъ отвертывается отъ Бога и измёняеть себъ. Какъ же могуть вёрить ему другіе? Что можеть онъ противопоставить хладному и темному духу соблазна? Какъ противостанеть онъ ему, не имёя ни священнаго знамени, ни священной идеи? Ибо если онъ нынъ отводить соблазнъ только потому, что онъ сейчасъ не сулить ему вы го ды, то завтра соблазнъ придеть къ нему въ обличіи выгоды и разсчета; и увлечеть ото на свои пути...

Что противопоставляеть современное человъчество заразъ воинствующаго безбожія? Трезвыя соображенія о томъ, что коммунизмъ и порочность «не выгодны». А если черезъ десять лътъ духовно ослъщиія массы найдутъ, что коммунизмъ прибыленъ, а порочность выгодна?.. Тогда онъ соскользнуть въ бездну съ тою необходимостью, съ которою течетъ веда и обсынается песокъ...

Опустошенный и растерянный, современный челов в не можеть и не ум в ть бороться со стихнею пошлости и съ напоромъ діавольскаго начала. Для этой борьбы необходим в религіозный закалъ души; необходима предан-

ность священному и в врпость алтарямъ. Призрачные люди не могуть и не должны участвовать въ этой борьбъ: они всегда будуть подобны картоннымъ кирпичамъ, заложеннымъ въ стъну; и чъмъ больше ихъ будеть. тъмъ скоръе обрушится стъна. Для этой священной борьбы необходимы не оглушенные, не опоминающеся и не прозръвающе; но прозръвште, окръпште и закаливштеся; такіе, которые изъ глубины своего духа попяли, что дъйствительно не стоить жить тъмъ, за что не стоить умереть; и которые волею приняли бремя этой великой, міровой борьбы во имя священнаго.

Такіе люди яснымъ и спокойнымъ взоромъ узнають другь друга при первой же встрѣчѣ; и не ошибаются. Они узнають другъ друга по священному закалу души; и вѣрятъ другъ другу такъ, какъ вѣритъ исконно-свой исконно-своему. Ибо ничто не сближаетъ и не соединяетъ людей такъ, какъ вѣрное стояніе передъ алтаремъ единаго Бега.

Отъ союза такихъ людей, стъ ихъ волевого братства въ духъ и въ дълахъ придетъ спасение России. И каждый изъ насъ призванъ ныпъ къ тому, чтобы найти въ себъ свой алтарь; зажечь на немъ неугасимый огонь; закалить въ немъ свое чувство, свою волю и свой разумъ; — и потомъ и скать своихъ братьевъ въ духъ; и найдя ихъ, связаться съ ними священными, закръиленными узами на жизпь и на смерть.

Только въ такомъ рыцарственномъ служении и союзъ создастся и выдвинется необходимое Россіи покольніє. Покольніе людей, способныхъ вести борьбу и строить святую Русь подъ знаменемъ религіозной и національной, — священной идеи; способныхъ подчинить ей и начало земной власти, и начало земной прибыли; способныхъ создать власть, подлинно идущую отъ Бога.

Россія спасется и возстановится только черезъ священное служеніе Священному...

И. А. Ильинъ.

КАКЪ НАМЪ БЫТЬ?

(Изъ писемъ о Россіи).

Иногда я получаю письма, написанныя болью за Россію, всегда волнующія, порой очень горькія, безоглядно указывающія на виновниковъ небывалаго разгрома, полныя убъжденности, что — «теперь, уцѣлѣвшіе и сохранившіе еще силы бороться за нашу поруганную родину, мы должны вдуматься въ наше прошлое, рѣпіительно покончить съ "идеалами и фетишами" такъ называемой прогрессивной, или передовой интеллигенціи, въ сущности безнаціональноп, — должны познать подлинное свое, творить и хранить его».

Ръдкое письмо не заключало въ себъ вопроса: «какъ намъ быть?» Давались и ръшенія:

«Надо выработать основы, "заповъди", какъ и за что стоять, свято повърить въ нихъ и осуществлять только ихъ, чтобы не тратить безплодно силъ».

«Мы должны отбросить вопросы "вѣчные" и "проклятые", надъ чѣмъ больше вѣка трудилась наша радикальничавшая интеллигенція, требовавшая "прямыхъ отвѣтовъ"; должны покончить со всѣми этими разсужденіями о "правдѣ-истипѣ" и о "правдѣ-справедливости", чѣмъ щекотали мозги досужливые люди, мучившіе себя вопросомъ — "имѣемъ ли мы право погружаться въ искусства, въ науки . . получать образованіе на деньги, выколоченныя съ бѣднаго народа, пребывающаго во тьмѣ?" — это образованіе получавшіе, сидѣвшіе въ редакціонныхъ креслахъ, поджитавшіе на политическія убійства, тайно рукоплескавшіе имъ, изъ безмѣрной "любви къ народу", будоражившіе "народъ", толжавшіе молодежь на дѣло смерти и, въ концѣ концовъ, столкнувшіе Россію въ пропасть!..»

«Мы должны рёшать на ши вопросы, близкіе русской жизни, на ше должны познать, а не весь свёть любить и за него терзаться, — терзается онь за нась? — укрёплять на ше, не отдёлять "народа" оть Россіи, принимать в с ю ее, со всёми ея классами, не отщелущивая все лучшее, что выдёляла страна в'єками на всякихъ поприщахъ. Только, укрёпивъ "поле русское", попробуемъ засъвать и "міровое поле", если с'ямена найдутся, если суждена намъ "миссія"!»

«Наша миссія — возрожденіе Россіи. Снова и снова — подвить, подвить новаго созиданія Россіи, въ поть и крови монаха и солдата, въчных русских подвижниковъ! Воть наши идеалы. Не самоувъренность политиковъ съ проваливнимися программами, не любованье своимъ идеализмомъ передъ цёлымъ свътомъ, не прикрытыя павосомъ патріотизма чаянія "вернуть свое", а великое послушаніе Россіи, великое за нее стояніе!»

«Гдѣ духовные вожди, наши?! Сколько ихъ было у "отцовъ", и куда привели они!.. Почему не руководили лучшіе? почему осмѣивались достойнѣйшіе? Надо "разрыть могилы", надо воздвитнуть лучшихъ, услышать непоиятый ихъ голосъ. Есть они! Они же Россію создавали, указывали пути свѣтлые. Тихія ихъ лампады манили ее изътьмы. "Огни міра" сожгли ее. Какъ же намъ быть?!»

Я отвъчаль вопрошателямъ. Я чувствовалъ, что они мучаются всёмъ этимъ, что они ждуть совета. Меня смущало, что я не имъю опыта въ ръшении государственныхъ и исторической важности вопросовъ, да еще при такомъ разгромѣ, при такомъ-то провалъ идеи и идеаловъ!; — что я не мыслитель, не политикъ, не проповедникъ и не судья тяжкихъ и роковыхъ ошибокъ поколеніи. И все же я отвечаль посильно. Я понималь, что новое покольніе жаждеть новаго наполненія и новыхъ идеаловъ, что безъ идеаловъ оно существовать не можеть: оно же русское поколеніе! Мив было ясно, что мои вопрощатели отвергли спеціалистовъ политики и «проклятыхъ вопросовъ», что эти спеціалисты для вопрошателей — банкроты, что иные изъ нихъ какъ бы и виновники разгрома. Я долженъ быль отвъчать хотя бы для того даже, чтобы утишить огонь сжигающій. Я чувствоваль иногда по письмамъ, что святой огонь, которымъ горъли души лучшихъ людей и поколъній, еще горить въ опаленныхъ и

оскорбленныхъ, лишенныхъ родины; что не «прометеевъ» это огонь, а чистый огонь Россіи, огонь жертвы, любви и вѣры, — огонь отъ ея лампадъ. И не «проклятые» вопросы ставятся, а воистину это крикъ страданія. Я начиналъ постигать, что теперь, надъ всѣми «проклятыми» вопросами былого, поднялся — с в я т о й в о п р о с ъ, что этотъ святой вопросъ — о бы т і и Р о с с і и. И, преодолъвая сомнѣпія, отвѣчалъ, прислушиваясь къ душѣ Россіи — къ душѣ вопрошателеи моихъ.

Чтобы не повторяться, я счеть полезнымь выступить какь бы съ общимъ отвѣтомъ вопрошателямъ. Я не считаю эти мои отвѣты-письма исчерпывающими. Это какъ бы мси бесѣды. Я имѣю передъ собои не искушенныхъ въ «государственныхъ опытахъ» знатоковъ, а искренно мучающагося собесѣдника-друга, большею частью изъ поколѣнія, выросшаго въ воинѣ и разгромѣ, отдавшаго себя въ жертву за Россію, близкаго мнѣ по духу, — изъ того несчастнаго поколѣнія, которое не видало улыбки и ласки родины, которое «у чужой прителоки слонится», воздухомъ чужниъ дышитъ, но которое страстно хочетъ увидѣть лелѣемую въ мечтахъ Россію, хочетъ найти ее и крѣнко ее беречь.

Воть для этихъ, сердечно близкихъ, и пишу я, посильно хочу отвётить моему многоликому, по единому въ духѣ вопрошателю.

T.

Ваше письмо, полное горечи и боли, какое-то изступленное мѣстами, — особенно тамъ, гдѣ вы проклинаете «виповниковъ», — взволновало меня искренностью, исканими и кипѣньемъ души вашей. И чрезвычайно обрадовало. Не страстность, не пылъ раздраженія обрадовали, — далеко не все справедливо въ обвиненияхъ вашихъ, — а вашъ духовный занасъ обрадовалъ, ваше «не подаюсь'» — ваше страстное чуяніе Россіи и жажда ее познать (пусть и о к а черезъ изучение написаннаго о ней) — вѣра въ нее — послѣ в с е г о! — вотъ что меня обрадовало. Этого-то какъ разъ и пехватало огромной части нашей интеллигенціи, въ Россіи жившей и такъ мало знавшей ее. Я поражаюсь, сколько въ васъ плъменной тяти къ ней, любовнаго къ ней горѣнія, словно вы въ

ней одной соединили всё чарованія невёсты, матери и сестры, всё восторги, не отданные вами любимой, которую вы не знаете... которую только ждете, которая должна быть должна быть суждена вамь! Вы ее любите страстнобольной любовью, какою матери любять незадачливаго ребенка.

Много больного въ вашихъ словахъ о ней. Много трепета и огня, священнаго, чистаго огня. Вы еще не любили въ жизни. Ваши любви не нашли себь выхода, наливались и увядали, сожженныя. Именно — чистаго огня, несмотря на всю грязь и кровь, на вет ужасы, черезъ которые вы прошли, борясь неустанно и непрестанно, не подаваясь, въря. И сохраниться такимъ, какимъ я чувствую васъ въ письмѣ, «дѣвстренникомъ», — какъ рыцарь, который «имѣлъ одно видънье, непостижное уму», — сохранить себя при такихъ условіяхь безпричальной, бродяжной жизни, вь работь подъ землею, въ глупи, безъ единственнои близкой, живой опоры, при убивающемъ духъ совнаніи, что кругомъ, во всей Европъ и по всему міру, никому, кромъ раскиданныхъ соотечественниковъ, нъть никакого дъла до на шего! Всѣ противъ насъ. Въ нашеи даже средѣ-сколько есть противь нашего, сколько разъединителей и гасителей воли и въры нашей! А воть, не угасаеть воля, не умираеть въра. Вы живы и подъ землей, въ черной и душной шахть, и, какъ рыцарь былыхъ эпохъ, вернымъ остались Той, прекрасивищей изъ прекрасныхъ, которая ни одной улыбки не подарила вамъ, которая не ваша, за которую вы приняли столько мукъ.

Понимаю васъ, когда вы говорите:

«Если бы не опа — мучающій меня такъ сладко е я призракъ, въ которомъ и погубленная моя невъста, и бъдная моя мать, и мои пропавшія безъ въсти сестры... если бы не послъдняя моя въра, что Россія все еще гдъ-то есть — и будетъ! — давно бы съ собой раздълался!.»

И еще:

«Во имя ея прошлаго, во славу ея будущаго — страдаю. Но дайте, дайте живого дъла!»

Видите, воть ужъ и — и деалы. А вы съ такимъ отчаяніемъ сказали: «Надъ всѣми "идеалами" — кресть!» Не обойдетесь безъ идеаловъ. Многое придется отвѣять изъ «идеаловъ», выправить и ввести новые идеалы, придется

и въ самой русской интеллитенціи отборъ сдѣлать и выяснить, чѣмъ была передовая, какъ вы называете иронически, русская интеллитенція, и какою она должна бы быть; но безъ идеаловъ, безъ окрыленія и озаренія жизни — пи жить, ни творить нельзя.

Объ этомъ мы еще побестдуемъ. А пока укажу вамъ на авторитетъ, называемый и великимъ, и національнымъ, называемый такъ почти встми, даже несхожими съ нами въ отношени къ на шему, — чтимый теперь, какъ святыня культуры нашей, — на Пушкина. Приведу чудесную его в тру, — она-то и въ васъ горитъ:

«Два чувства дивно близки намъ— Въ нихъ обрътаетъ сердце нищу — Любовь къ родному пенелину, Любовь къ отеческимъ гробамъ. (На нихъ основано отъ въка По волъ Бога самого Самостоянье человъка, — Залогъ величия его. Животворящая святыня! Земля была безъ нихъ мертва; Безъ нихъ нашъ тъсный міръ — пустыня, Душа — алтарь безъ божества.)»

Правду этой, Пушкинской втры вы должны чувствовать очень остро. Развъ вы чувствуете — пустыню? развъ ваша душа — безъ божества? Нъть, пока въ душь о на, вы можете еще молиться. Воть — правда и въра Пушкина, заповъдь его, національнаго, на шего Учителя, котораго мы еще мало знаемь. Читайте и перечитывайте его. Онъ весь — національный. И, весь національный, полный національнаго, ошъ и за-національный, онъ — всякій, какъ Достоевскій открыль его. Въ немъ какъ бы знаменіе будущей Россіи, ея возможностей! И воть, это его въщаніе — главитишая изъ основъ бытія всякаго народа. Это — религозное. Это — религія, духовная связь сь родиной. Это — національный идеалъ. Это гласъ Божій въ насъ. И это онъ въ васъ, съ самаго вашего рожденія, съ первой каплей молока матери, съ первымъ звукомъ родного слова, во всёхъ чувствованіяхъ вашихъ, во всёхъ грезахъ. Это весь опытъ прошлаго, корни прошлаго, отсвъты

солнца прошлаго, освъщающіе намъ путь, съ истоковъ родины нашей, съ первыхъ дътскихъ ен шаговъ — до торжественно-властной поступи въ исторіи народовъ! Это голоса славныхъ гробницъ нашихъ, завътовъ и заклинаній тъхъ что пали за дъло родины. Эти голоса наполняють духовное наше существо. Въ этихъ беззвучныхъ отзвукахъ слышны и шопоты надежды, и укоры, и мерцанья-грезы изъ сновъ далекихъ, и мудрыя велънья... Это — исторія. Это — пъснь, въщая пъснь Россіи, въщій голосъ чудесныхъ ен Пъвцовъ, ихъ «гласъ пророковъ». Это — мерцающія лампады у гробницъ, опаляющіе огли великихъ испытаній.

Великое богатство предковъ, ихъ о пыта, — навѣки связало васъ, и ведеть, если вы подлинно кровный, ихпій. Вы — кровный. Вы чутко слышите зовъ завѣтовъ, вѣщанія толосовъ подземныхъ. Они, эти голоса, слышимые черезъ Великихъ, чуемые инстинктомъ, шумятъ непрестанно въ васъ, стучать въ вашемъ сердцѣ кровью, ведуть на страшныя испытания, поддерживаютъ вашъ духъ надеждой, шопотомъ въ васъ влюбленной, рвущейся къ вамъ Россіи. Почему — тоска? Да потому, что о на, единственная, къ вамъ рвется, болью своею з на е тъ, что вы отдали за нее . . . потому, что она вамъ дороже всѣхъ міровъ. Вы связаны съ ней навѣки, и она съ вами связана. Связь неразрывна и по смерти!

«И коть безчувственному тълу Равно повсюду истлъвать, Но ближе къ милому предълу Миъ все-бъ котълось почивать!»

Здѣсь — тайна родины, родины; — тайна тайнъ. Съ вами О на, всегда. Беззвучный шопотъ и зовъ е я — на вашемъ бездорожьи, подъ тяжкою землею, въ шахтахъ. Этотъ — родины зовъ беззвучный — и въ вашемъ письмѣ ко мнѣ, и въ трепетѣ вашемъ страстномъ, и въ проклятьяхъ вашихъ, и въ молитвѣ... въ единственной молитвѣ — за Россію!

Ваша пе и равда мив человвчески понятна. Проклинаете, угрожаете, судить хотите?.. Оставьте маленькое, не опаляйте духа. Для творческаго дъла храните святой огонь. Злое коварно прельщаеть вась — растратить себя

впустую. Соберите себя, готовьтесь къ выдержанной борьбъ. Духовно вооружайтесь: придетъ время.

Я понимаю, какъ кровоточить рана...

Оь перваго курса университета — въ войнъ, три года боевой жизни, раны, опять на фронтъ, борьба за Москву, два героическихъ года бълой борьбы, раны, эвакуація, Галлиноли... Вы все прошли. И столько потеряли!.. Лично потеряли.

Потеряли невъсту. «Забыла...» — пишите. Отца вашего, скромнаго педагога, разстрЪляли. Вашего брата забрали въ красную армію, — онъ застр'єпился. Мать выгнали съ послъдняго клочка, и она умерла отъ голода, отъ горя. Сестры не дають о себъ въстей... Да, вы мученикъ. И ваши проклятія «отцамъ», не всегда справедливыя, оправдываются тьмъ «адомъ», который въ вашей душь, въ которомъ вы прожили лучине годы ваши. Вамъ 32, семь лъть вы въ бояхъ, дважды пробита грудь. Теперь-подъ землею, быете киркою въ черную стъну шахты, какъ рабъ, работаете на бывшихъ враговъ, близкихъ по прошлому, за чью свободу вашъ дъдъ проливалъ кровь подъ Плевной! Вы часто быетесь-имиете вы въ нисьмѣ — «этой незадачливой головой въ душную стѣну, черную, какъ вся моя жизнь!» И воть, послъ всего такого. вы сохранили любовь къ Единственной, сохранили чудесное — вашу въру!..

Вы чудесный идеалисть. Всей своей героической жизнью— эти тринадцать лъть — больше, чтмъ жизнь! — вы доказали, что «идеалы» не пустое слово, что они двигатели, что съ ними нельзя покончить. Идеалы вели и «передовую» русскую интеллигенцію, и съ ними она не могла покончить и, думается, никотда и не покончить. Другой вопросъ, насколько всть эти идеалы были необходимы, цтины, — насколько связывались они съ главнымъ Идеаломъ. Не было ли пустой работы и, что ужаснте, работы во вредъ и гибель — Ему? А безъ идеаловъ . . . какъ же? . .

Вы во многомъ правы, когда такъ страстно вините «отцовъ», «вождей». Но зачъмъ — огульно? Не вся интеллигенція русская была такою. Были и върныя направленія, законивишія теченія русской мысли, здравыя государственно-національно; но, роковыми путями, не вобрали они въ себя главныя силы русскаго общества и растратили

свой огонь впустую. Нѣть, не впустую, впрочемъ: отъ нихъто и свѣтится въ васъ огонь; отъ нихъто и разгорится пламя! Они не созрѣли къ сроку...

Вы обвиняете «вожаковъ-отцовъ» въ легкомысленномъ отношения къ России, въ непонимания — что есть родина, въ безпочвенности, въ отсутствіи патріотизма, въ рабскомъ подчиненіи «европъ», въ стыдъ за стсталость нашу. за нашу исторію, за угнетенія втянутыхъ въ насъ племенъ. за корыстный захвать пространства, съ которымъ мы не въ силахъ будто бы совладать, за легкомыеленныя мечты о «мірѣ», за фальшивое «христолюбіе» и «богоношеніе», за «мессіанство»... Вы обвиняете ихъ въ стыдъ за такую, «отсталую», «Великую Россію». Вы обвиняете ихъ. что они отказались отъ наслъдства, отъ колыбели, качавшей ихъ. Вы обвиняете ихъ въ самолюбовании и гордынъ: «на цьлый мірь замахнулись», — это вы такт о львой интеллитенціи, — «о вивнаціонально-міровомь обществ в возмечтали, а что дали, что изъ Россіи сдѣлали'» Вы обвиняете ихъ въ корыстномъ захватћ власги, во властолюбіи, въ безвѣріи, въ рабствѣ мысли, въ поклоненіи «фетишамъ», въ непониманіи національныхъ цінностей, въ погоні за призраками, за рѣшеніемъ «астрономическихь» вопросовь, вмѣсто того, чтобы постигать смыслъ и цённость родного «чернохлѣоъя». Вы обвиняете ихъ въ трусливости, что не вышли съ вами па Сатану, что оказались терпимыми къ Сатанъ, признавъ кое-что своимъ изъ его программы, повфривъ въ добрую его волю, досадуя на его «опибки». Вы обвиняете ихъ въ ненависти къ ошибкамъ былой власти, которыя они называли «преступленіями». Именуете ихъ слѣнцами, неспособными видъть великаго роста родины, которую они проглядёли всю, не желая видёть великихъ достижений, пугавшихъ и изумлявшихъ міръ.

«Предать — такую!!»

Вы во многомъ правы, частично правы. Не вся наша интеллигенція такова: неоднородна она, разнотолоса въ главномъ, безъ скрѣны «великимъ стержнемъ». Она и теперь разноголоса, она и теперь безъ «стержня», и потому — безсильна. И вы, новое поколѣніе, чудомъ какимъ-то проявившее крѣность воли, имѣете право обвинять ее въ дряблости. Вы, проявившій чуткость къ беззвучному голосу Россіи, имѣете право

обвинять ихъ въ слепоте и глухоте, въ нечуяни «почвы». Вы имъете оправдание: вы показали жертвенность, превыше программъ и разнобоя поставили вы Россію, кровью купили право судить, ибо и вашу кровь, и кровь миллюновъ братьевъ, неповинныхъ ни въ чемъ решительно, — «пустили» — какъ говорите — «на подливку къ чортовой кашъ, которую приготовили изъ Россіи отцы-вожди, — для кого?!» Не съ «народа» же спрашивать! И мит понятно, что после такихъто нечеловеческихъ страданій, «какъ каторжникъ въ рудникахъ, работая изъ-за горсти бобовъ, стискиваешь безсильно зубы и бъешься незадачливой головой въ душныя угольныя стены!»

«Пусть же раздумаются "отцы" надъ этимъ!»

Они раздумываются. Лучшіе изъ нихъ уже давно раздумываются, и ... — съ вами. Оплакивають, и такъ же безсильно бьются незадачливой головой объ душныя стѣны ... міра. Они сознають ошибки. Непримиримы къ неисправимымъ будьте.

Вы сильны, и теривливо выслушаете меня. Я обвинять не буду только для того, чтобы обвинять. Я буду и оправдывать «отцовь».

У многихъ изъ нихъ сердце облито кровью: ихъ дъти — мученики. Вы и сами обмолвились: «да что проку въ моемъ непрощении и судъ! Основоположниковъ-то разгрома, пожалуй, и нътъ давно. И безлики они, какъ была безлика для нихъ Россія. Останется для суда — камень, разбивній чудесный Ликъ, осквернивній святое въ Ней. А тъло... сверлятъ и пожираютъ черви. Червей не станешь судить: ихъ растоптать, только!»

Ие только «отцы-вожди»,—эта законная делегація народа. интеллигенція: придется поговорить и о правителяхъ.

Пишу вамъ не для того, чтобы искать виновниковъ: надо познать оппибки и преступленія, чтобы не повторять ихъ.

Вы избрали, по моему, върную дорогу: познать причины, основныя причины «краха» и подвести фундаменть подъ будущее строеніе. Вы начали съ познаванія Россіи. Необходимо знать исторію Россіи; познать, что не простая это исторія, а какъ бы священная исторія, совершенно осо-

бенная, чѣмъ исторія другихъ европейскихъ народовъ, — вторая священная исторія, какъ была когда-то нервая; — исторія со своей Голговой! Объ этомъ мы нобесъдуемъ особо.

Вы перечитали Ключевскаго, «Россію и Европу» Данилевскаго, славянофиловъ, Герцена, Константина Леонтьева; — «открытіе»! — говорите, — «все у Достоевскаго, что написано имъ о "русскомъ"...» Все это очень нужно. Большинство русской интеллитенціи интересовалось больше исторіей евронейскихъ идей и особснно — революцій. Въ мое время исторіей русскихъ иден и идеаловъ интересовались одиночки. Большинство же такъ называемои «революціонной», или. какъ вы иронически называете, — «передовой» интеллигенци — увлекалось по русской исторіи критикой, стыдилось «взлетовъ двуглаваго русскаго орда» — «хищнаго» орла! — и «шелеста знамень русскихъ». Для этой интеллигенци въ истори Россіи пріятнъншими страницами были развъ «вольные Новгородъ и Исковъ»; «Боярская Дума»; споры ученыхъ, — была ли «конституція» при избраніи на царство Михаила Романова; бунты Стеньки и Пугачова, «проявленія массъ»; — и темитичими нятнами являлись эпохи Николаевъ и Александровъ, — расцвътъ Россіи. Съ увлеченемъ остротцой, прочитывались книжонки, сработанныя для пропаганды, — о «тайнахъ Россійскаго Двора», о развратъ Петра, о юбкахъ Едизаветы, о дюбовникахъ и фавориткахъ, объ интимностяхъ переписокъ, о подробностяхъ умерциленія царей, о «расхищеніяхъ народнаго достоянія Самодержцами», объ утнетеніи «народа», о подавленіи самодъятельности и независимости племенъ, «стоящихъ на высшей, чъмъ мы, культуръ», о пораженияхъ Россіи... — хулу и пошлость, мелочи историческаго сора. Можпо сказать, пожалуй, что большинство нашей — партійной и политической — интеллигенціи, считавшей себя передовою, было недовольно русской исторіей и не сказало бы такъ чудесно, какъ сказалъ когда-то въ письмъ къ Чаадаеву мудрыи и благородный Пушкинь:

« ... клянусь вамъ честью, что ни за что на свътъ я не хотълъ бы ни перемънить отечества, ни имъть другой исторіи, какъ исторію нашихъ предковъ, такую, какой памъ Богъ ее послалъ».

Вы читали Герцепа... Да, онъ очень подчасъ стыдился... и даже извинялся, что онъ — русскій! И очень непріятно извинялся. Мы наклонны къ самооплевыванію. Было и раболішство передъ «европейскимъ», и зависть къ европейской исторіи, къ революціямъ и крестьянскимъ войнамъ, къ ея эффектности. Наша исторія... — какая «простота», какая «будпичность»! Теперь мы имбемъ — эффектнійшую, паикровавнішую изъ всёхъ исторій...

Вы ознакомились и съ идеологіей русскаго образованнаго слоя. Досадно: въ освъщении пристрастномъ. Покаявшимся «отцамъ» слъдовало бы самимъ освътить «путанныя дорожки», написать теперь «критику русской общественности», при свътъ полученнаго «эффекта». Вы дълаете выводъ: «какое рабство передъ "европой"!» Да, плохо. Плохо, что безъ критики поклонялись, пересаживали, не приготовивъ почвы, въ священномъ восторгъ пересаживали, упуская изъ вида первъйшій изъ идеаловь — и деалъ Родины, знане своей почвы, перазрывную связь съ пропілымъ, съ «гробами предковъ», — родину подмѣнивъ отвлеченнымъ понятіемъ «народъ».

Васъ возмущаетъ и «болтовня философовъ», ложныхъ философовъ. И меня возмущаетъ инстда, какъ же не возмущаться вамъ?! Вы — участникъ дъла, жертва, истекали кровью, борясь со Зломъ, видя его воочію ... — а они — «блаженно-самовлюбленно плаваютъ и полощутся въ легкомъ теченыи мыслей ... упражняются въ діалектикъ. словно играютъ въ тепнисъ!» Они «играютъ въ мысли». Пе обращайте вниманія, пусть играютъ. Слушайтесь ва шей совъсти, не спорьте съ ними, не возражайте имъ. Это, своего рода, — спортъ. Не возмущайтесь «куриною слъпотою» ихъ, ничего не осмыслившихъ, не знавшихъ боя, разсматривающихъ Зло, какъ философскую категорію, и горячо порицающихъ, «съ точки зрънія христіанской», сопротивленіе Злу мечомъ.

«Какъ они смъ́ютъ. — пишете вы, — осуждать мечъ на Сатану, мечъ — Крестъ, когда они ни меча не держали, ни ранъ отъ него не получали, ни Сатаны не видали и даже върятъ въ него, какъ въ "философскую калегорію", а Крестъ для нихъ только условный символъ?!»

Какое до нихъ вамъ дѣло? Пусть себѣ осуждають, пишуть. Скользите мимо играющихъ.

Величайшей опибкой было, что наша интеллигенція, за рѣдкими исключеніями, не дерзала критиковать все то, что прелыцало ее «идеей», казалось повымъ: — жила импульсами. Она прислушивалась къ «философамъ», принимая «процессъ» за истипу, и крики часа сего—за вѣчное. Вдохновенно-страстно бѣжала она по крику и горячо возмущалась, что правители не внимають «мудрецамъ».

Исторія евронейскихъ «идей» обильна примърами того, возвъщенное «мудрецами» раскалывало массы любой страны. Для насъ въ этомъ было роковое. Наша интеллигенція получила въ короткій срокъ множество всякихъ «идей» и «категорій», и, скороспілки, запутались мы и расщепились. Мы расщепились глубже и пагубиће, ибо мы, скороспълки, ходомъ нашей истории обречены были догопять. На насъ, не имъвщихъ кръпкой, національной, почвы, многоплеменныхъ, поставленныхъ судьбою между Западомъ и Востокомъ, обильно высыпались «идеи». И эти «идеи» раскололи, расплющили зарождавшуюся единую основу, — помѣшали образованно крѣнкаго, національнаго, русскаго ядра. Воть туть-то, вы несложеніи крілкаго національнаго ядра, въ расщепленіи силъ лучшей части народа, въ центробъжности этихъ силъ.-- и лежитъ главная причина свалившагося на насъ разгрома. Тысячи «проклятыхъ» вопросовъ раздирали русское образованное общество. Мпожество силь ущло на «прямые отвъты», на разръшение этихъ вопросовь, часто далекихъ намъ, кегда требовалось желевной жизнью, сущими интересами Россіи ставить единый, святой вопросъ — укрѣпленіе бытія Россіи.

Вы пишете:

«Предали насъ, своихъ дътей... уводя отъ Россіи въ міръ, водя по міру, чтобы въ концѣ концовъ пустить и Россію, и всѣхъ насъ — по-міру! Любя всѣхъ, въ сущности не любили пикого. Не познали Россіи и не научили и насъ познавать ее. Мы узнали ее сами, да! Мы встали за нее по и н стинкту, сохранившемуся въ насъ отъ вѣковъ связанности съ нею черезъ предковъ, черезъ ихъ кровь-труды, че-

резъчто-то въ ея исторіи, отъ ея воздуха, отъ ея природы, отъ ея хлѣба, — по инстинкту, въ насъ крикнувшему — спасай! — какъ часто бываеть въ жизни, когда угрожаеть любимому смертный часъ, когда любимый гдѣ-то, далеко гдѣ-то, — и вотъ, защемитъ и захолопеть на сердцѣ. Они, ведущая вѣкъ интеллигенція, любили призракъ, а не живое тѣло, не живую душу Россіи».

Да, вы за нее встали — по инстинкту. Вы почувствовали Россію. Вы не познали ее реально, любовнъйшимъ изученіемъ ея, непосредственнымъ пропиканіемъ въ нее, — у васъ не было времени на это. — но вы восприняли ее черезъ душу постигнихъ ее творцовъ, великихъ, національныхъ, нашихъ,— Державина, Ломоносова, Петра, Крылова, Пушкина, Гоголя, Тургенева, Лъскова, Тютчева, Мелыпикова-Печерскаго, Мендельева, Достоевскаго, Толстого... и многихъ-многихъ, — черезъ истинно полноправныхъ представителей Россіи, слушавшихъ трепетъ души ея. Вы постигли ее черезъ великихъ собирателей ея — отъ Александра Невскаго до Петра, Екатерины, Александровъ, — черезъ сподвижниковъ ихъ, черезъ подлинное національное, а не «евронейское», — и вы полюбили Россію д'єтскою чуткостью, взяли ее — инстинктомъ. И за нее боролись. Вы полюбили не «народъ», какъ почему-то была влюблена наша «передовая» интеллигенція, а всю ее, не дёлимую на сословія и классы, внё всего преходящаго, связанную со всёмъ и всёми, что въ ней, и па ней, и съ пей, что было у пей, что есть, что будетъ. Полюбили такъ, какъ любили ее Великіе... какъ любили ее и цари... да, цари... какъ любитъ, не сознавая того совстить, и весь народъ русскій ... и, запоздало, — многіе теперь русскіе интеллигенты, даже съ «программами». Вы, герои, полюбили ее и отдали за нее все, — за свътлую, грезящуюся вамъ Россію, за Вълую Россію, — не за могильный савань ея, а за бълыя пелены Рожденія! По въръ вашей, по мукамъ вашимъ — родится она, должиа родиться! И больпо, что есть люди, русскіе люди, которые все еще не хотять прозр'єть. все еще не хотять понять, что ваша борьба за Нее есть жертва за прошлыя ошибки и преступленія, великая жертва необходимости, страшная историческая правда, а не ошибка, или чуть ли не преступленіе!

Русская интеллигенція, роковымъ образомъ, не смогла создать кръпкаго національнаго ядра, къ которому бы тянулось самое лучшее, самое сильное, самое яркое по талантамъ изо всего русскаго, живого. Не было національно воснитанной, сильной, русской интеллигенціи. Быль великій равнобой силъ, и равнодъйствующая силъ этихъ пошла не по Россіи, а в н ѣ, — въ «пространство». Русская интеллигенція переоцінила это «пространство», сочтя его своимъ. Пространство не отозвалось. Оно показало себя—своимъ, не нашимъ, даже враждебнымъ намъ, оно показало въ себъ много совсъмъ чужихъ, національныхъ ядерь, которыя охраняли свое, которыя не пожелали принять безродное; — и, откинутая вы пространство, Россія пошла куда-то...—и попала туда, гд в принимають безыменныхъ, — въ ценкія даны Интернаціонала, — безроднаго, безгосударственнаго, безбожнаго, алчнаго и завистливато, умерщвляющаго ж и в о е. Попала, несмотря на героическую, — увы! — запоздалую борьбу вашу. «Набезмолвствоваль. Ибо править жизнью «почва», а «съятели». Вина не въ одномъ моментъ. какъ и спасеніе: не черезъ моментъ. Вина давно назрѣвала. И освобожденіе — путь величайшихъ напряженій.

Надо къ нему готовиться. Лучшей части народа, его интеллигенціи, надо понять свое національное назначеніе, понять Россію, ея пути, — каждый народъ имѣеть свои пути, — и, понявши, идти покорно, покорно цѣлямъ, указаннымъ Судьбою — Смысломъ исторіи — Богомъ. Идти и вести. Сознать ошибки, пороки и заблужденія и преклониться передъ Россіей, передъ ея путями. Она пойдетъ. Силы ея велики, и надо умѣть съ ними обращаться.

Ив. Шмелевъ.

Ланды. Августь 1927 г.

НАША ГОСУДАРСТВЕННАЯ ЗАДАЧА.

Воть уже скоро десять лѣть мы спрашиваемь съ чувствомь неутолимаго горя и тревоги: какъ могло это случиться? почему не удалось это предотвратить и пресѣчь? гдѣ причины этого невиданнаго въ исторіи крушенія? и что намь, вѣрнымъ сынамъ Россіи, дѣлать для того, чтобы впредь это стало абсолютно невозможнымъ?

Исть смысла задавать эти вопросы вы пространство; намы не къ кому обращаться съ ними; мы должны поставить ихъ передъ с о б о ю и с а м и отвётить на нихъ. Ибо судьбы России открыты только намъ, русскимъ: міръ не знаетъ Россіи и не понимаетъ ее, и не пойметь ее даже тогда, когда, наконецъ, догадается, что всякій образованный человѣкъ долженъ знать русскій языкъ. Намъ не оть кого ждать свѣта и спасенія; мы можемъ разсчитывать только на свои силы. Мы сами призваны къ тому, чтобы п о н я т ь, р ѣ ш и т ь и с в е р ш и т ь. И надѣяться намъ можно только на Божію помощь и на собственную безконечную, религіозную преданность родинѣ: отсюда мы почерпнемъ наше разумѣніе, пашу волю и нашу неутомимость. И только смерть смѣнить насъ на посту...

Не въ матеріальныхъ основахъ жизни, не въ хозяйствъ и не въ техникъ надо искать и о с л ѣ д н и х ъ причинъ нашего крушенія, а въ д у х о в п ы х ъ основахъ: ибо — когда духъ на высотъ, то онъ овладъвастъ матеріальными условіями и задачами; тогда онъ подчиняеть ихъ себъ, строить, создаетъ и совершенствуетъ. Матеріальное важно и существенно; по оно есть лишь продуктъ духа и средство духа; и только сильный — укорененный, воспитанный и организованный духъ можеть поставить матерію на высоту.

Наше крушеніе есть прежде всего духовное крушеніе: развалилась наша духовная храмина и возсоздавать намъ надо прежде всего ее. И поскольку мы говоримъ именно

о крушении русскаго государства, постольку мы должны начать съ развалившагося русскаго правосознанія.

Правосознание всегда живеть въ насъ, но мы слишкомъ часто не замъчаемъ ето въ себъ и пренебрегаемъ имъ. И за это бываемъ наказаны. Это оно говорить въ насъ, когда мы переживаемъ чувство гражданскаго долга; это оно удерживаеть насъ отъ захвата и насилія, когда въ насъ просыпается голодъ или гнѣвъ; это оно обуздываетъ наши посяганія и побуждаеть насъ исполнять наши обязанности и повинности; это оно заставляеть насъ мечтать о нашемъ національномъ и государственномъ величіи; это оно заставляєть биться наше сердце при видъ русскаго трехцвътнаго флага и сжиматься болью при видъ нашихъ униженій. Источники правосознанія — патріотизмъ и чувство собственнаго достоинства, чувство чести. Основныя проявленія его — самообладаніе и братское единеніе съ людьми единой родины. Его стихія — воля. Его орудіе власть и подчинение. Его задача — кръпкая дисциплина и несломимая организація. Облеките все это въ законъ и порядокъ — и вы создали государство. Осуществите все это силами великаго народа и вы создадите великую державу. Подточите и разложите все это въ душахъ — и все расползется въ смуту, хаось и позорную хлябь...

И воть, я утверждаю, что русское государство рухнуло потому, что временно поколебалось и разложилось русское національное правосознаніе. Это время нын'є истекаєть. Оно должно пройти безвозвратно. И на насъ лежить священный долгъ помочь нашему народу выйти изъ этой смуты и возстановить свое правосознаніе. Иначе онъ не возстановить Россію.

Для того, чтобы мы, русскій народъ, смогли начать новую эпоху въ исторіи Россіи, творческую эпоху достоинства, силы и славы, намъ надо усвоить всей душой основную аксіому нолитики. Она гласить: строить государство значить прежде всего и больше всего воспиты вать въ народътлубокое и сильпое правосознаніе.

Правительство, уклоняющееся оть этой задачи — подтачиваеть бытіе своего государства. Правительство, развращающее правосознаніе своего народа — заслуживаеть самаго позорнаго конца.

Грѣхъ русскаго дореволюціоннаго правительства на протяженіи цѣлыхъ десятильтій состояль въ томъ, что оно уклонялось оть этой задачи: оно пользовалось правосознаніемъ русскаго народа, но не воспитывало его; оно напрягало и даже перенапрягало его, но не вскармливало его ни собственностью, ни справедливымъ рангомъ, ни вѣрною мѣрою свободы. Злодьиство же совѣтскаго правительства состоить въ томъ, что оно осуществило въ исторически небывалыхъ размѣрахъ систематическое растлѣніе русскаго паціональнаго правосознанія: донынѣ сѣетъ оно соблазиъ и насаждаетъ преступность въ благодушной и благородной, но дѣтской душѣ нашего парода; и этимъ оно готовить себѣ неизбѣжно жестокій и позорный конецъ.

Если хоть на минуту отръшиться оть микроскопическаго разсматриванія текущихь политическихь событій и взглянуть впередъ на вѣка, то надо будеть установить съ несомиѣнностью: будущее принадлежить пародамъ съ углубляющимся и крѣпнущимъ правосознаніемъ. Народы же, захваченные порочной противогосударственностью или отравленные виѣполитической сентиментальностью — будуть разложены и поглощены; они прекратять свое самостоятельное существованіе; и совершится это еще на протяженіи ближайшихъ сталѣтъ.

Воть почему русскій человѣкь, русскій государственномыслящій патріоть имѣеть передъ собою основную задачу, о которой онъ должень думать день и ночь: задачу углубленія и укрѣпленія русскаго національнаго правосознапія.

И посмотрите, какъ исторія идеть въ этомъ намъ навстрѣчу...

Я имъю въ виду, копечно, не государственныя и культурныя «завоеванія» революціи, а тоть отрицательный активъ, который накапливается въ русскихъ душахъ. Пусть глупцы или софисты говорять о «завоеваніяхъ революціи». Мы говоримъ о ея урокахъ и обличеніяхъ. Отрицательные уроки революціи велики и глубоки; и проходить

мимо нихъ непростительно даже самымъ легкомысленнымъ обывателямъ.

Такъ, передъ революціей въ умѣ и сердцѣ русской интеллитенціи царилъ хаосъ: добро и зло смѣшались до неразличимости; людямъ видѣлся ликъ «святости» у дьявола, а когтей, выглядывавшихъ изъ подъ «антельскато» хитона никто не могъ или не хотѣлъ замѣчать. Больная религіозность интеллитенціи тянулась къ эротическому пустословію, а политиканствующая революціонность становилась чѣмъ-то вродѣ религіи. Русская государственная власть поносилась, какъ сущее зло, а ен властныя и необходимо строгія мѣры, ограждавшія бытіе Россіи, обличались, какъ «озлобленное насиліе». Политическія и уголовно - политическія преступленія считались доблестью; а вѣрные слуги Россіи убивались на всѣхъ перекресткахъ. Умъ становился все циничнѣе, а добродѣтель оставлялась на долю наивнымъ «недоумкамъ»...

Въ революціи зло выдълилось, обособилось, скинуло всякіе покровы и не стъсняясь явило міру свою богомерзкую харю . . . — —

Видѣли ли мы ее? Испытали ли ея окаянную злобу? Поняли? Научились?..——

Поистинѣ, никогда еще въ исторіи человѣчества не было дано людямъ такъ и тако е для отрицательнаго умудренія. Никогда еще чистое зло не выявляло себя съ такимъ неприкрытымъ, сознательнымъ безстыдствомъ, съ такимъ «пророческимъ» ожесточеніемъ, съ такою навязчивою притязательностью. Здѣсь патріотизмъ и доблесть были прямо объявлены «преступленіемъ»», а цинизмъ сталъ естествомъ ума. Революція попрала живую и чистую религіозность, и провозгласила свою ложь послѣдней и окопчательной истиной. Досужее и нечистое пустословіе предреволюціонной публицистики смѣнилось неистовымъ срамословіемъ большевизма. Дьяволъ всталъ во весь рость и заставилъ русскую мителлигенцію признать, что не все на свѣтѣ «условно» и «относительно», что есть безусловная мерзость, и что спасеніе наше — въ обращеніи взора и души къ Богу...

Послѣ революціи нельзя шататься въ духовной смутѣ. Нельзя тянуть къ «мистическому анархизму», къ «хлыстовству», къ черной и получерной магіи, къ «аристократическому бунтарству», къ «народническому непротивленству», къ «революціонной церковности», къ салонному радикализму и ко всякой другой постыдной и притязательной безпредметности. Въ революціи пришлось научиться — вёрно и увёренно отличать, гдё въ земной жизни Дѣло Вожіе, и гдѣ дѣло діавола. И тотъ, кому революціонная грязь не открыла глаза, того историческій процессь упесеть — или въ станъ діавола, или, какъ опавшую листву, въ ворохъ историческаго мусора.

Будущее принадлежить народамь съ углубляющимся и крѣпнущимъ правосознаніемъ. И если мы котимъ, чтобы Россія имѣла будущее и, притомъ, великое будущее, то мы должны стремиться къ тому, чтобы русское правосознание углублялось и крѣпло.

И, прежде всего, чтобы оно углублялось.

Это означаеть, что мы должны религозно осмыслить право и религозно обосновать государство. Осмыслить— не разсудкомъ; и обосновать не въ теоріи. Иѣтъ. Цѣльно, изъглубины, чувствомъ и волею испытать и принять этотъ смыслъ, и связать нашу государственную жизнь и дѣятельность съ послѣдними основами нашего христіанскаго боговидѣнія.

Это необходимо не потому, что «религія нужна государству»; и не потому, что «религіозность полезна народу въ моральномъ отношеніи». Но потому, что религіозно неосмысленное и неосвященное — вообще ненужно человѣку въ высшемъ смыслѣ этого слова; и то, что религіозно необосновано, т. е. не укоренено въ Бого-воспріятіи, — то мертво, безсильно и безплодно въ духовной жизни.

Но именно поэтому, въ противовъсъ современному «непротивленчеству», половинчатому и межеумочному, но развязному и притязательному, — я считаю правильнымъ поставить вопросъ такъ: если «православно» върующій человъкъ, по цъльной и глубокой, жизпенно-искренней въръ своей, считаеть право и государство началами христански гръховными, злыми, «насильническими» и непріемлемыми, — то опъ долженъ пе только мужественно и честно выговорить свое исповъданіе, но и реально начать виъгосударство исповъданіе, но и реально начать виъгосударство и безправную жизнь, къ какимъ бы тягостнымъ или даже трагическимъ постъдствіямъ это ни привело его. Или же, наобороть, онъ долженъ выговорить

и мужественно исповъдать обратное: опъ долженъ усмотръть и признать, что право и государство могутъ быть и должны быть орудіями Дѣла Божьяго на землѣ; что можно осуждать несправедливое право и можно бороться съ государственностью, искаженною или употребленною во зло; но что слѣпо и неумно твердить объ ихъ «насильнической» природѣ. И послѣ этого онъ долженъ реально начать новую, христіански осмысленную, правовую и государственную жизнь.

Послѣ революціи нельзя думать и говорить одно, а чувствовать и дѣлать другое. Прошла пора салонныхъ фразъ, отвлеченныхъ сентиментальностей и безотвѣтственной критики. Бремя Россіи пало на наши рамена. Намъ нельзя ни уклоняться, ни отказываться. Русская интеллигенція нашихъ дней (готова она къ этому или не готова) должна замѣстить павшихъ, поднять бремя, принять отвѣтственность, и честно, и мужественно осуществить свой долгь. И помнить что революція въ Россіи была только первою пробою мірового злодѣйства; что борьба съ ея остатками и послѣдствіями захватить и рядъ послѣдующихъ поколѣній; что оправившись отъ этой революци, Россія будеть имѣть за спиною рядъ лѣтъ неистовой, деморализующей пропаганды, а вокругь себя — зараженныя, не переболѣвшія страны . . .

Надо помнить, что все двоящееся и половинчатое обречено въ начавшейся міровой борьб $\dot{\mathbf{h}}$: для него есть только два пути — въ станъ діавола или въ мусорную яму исторіи...

И потому необходимо, чтобы русское правосознание не только углублялось, но и кръпло.

Религіозная укорененность есть первый залоть крѣпости. ибо она дѣлаеть человѣка — Киеою. Остальное должно довершить умственное и волевое воспитание народа на основахь собственности, справедливато ранта и вѣрнои мѣры свободы.

Нельзя и нельпо думать, что «народъ» воспитается какъто «самъ собою». И если эта фраза имъстъ вообще какойнибудь смыслъ, то лишь тотъ, что народъ выдвинетъ изъсвоихъ собственныхъ нъдръ мыслителей и воспитателей, которые сначала сами въ себъ откроютъ путь къвърному правосознаню, а потомъ укажуть его другимъ и по-

будять этихъ другихъ насадить это върное правосознаніе въ массъ.

Но именно къ этому мы и зовемъ. И такъ оно, конечно, и будетъ: русская интеллигенція пойметь законы духа и исторіи, встанеть на върный путь и совершить въ теченіе и сколькихъ покольній дѣло національнаго воспитанія. Ибо это дѣло. дѣло національнаго воспитанія, всегда и всюду выполнялось интеллигенціей: монахомъ, пастыремъ церквы, школьнымъ учителемъ, ученымъ, художникомъ, офицеромъ. судьей и чиновникомъ. И эта интеллигенція есть не чуждый извнъ приходящій, безнаціональный слой, но вышедшая изъ нѣдръ самого народа е г о с о б с т в е п п а я сила вѣры, воли и ума. Интеллигенція есть порожденіе народа; народъ есть созданіе интеллитенціи. Это связь глубинная, духовная, органическая. И гдѣ ея п'втъ, тамъ національное крушеніе у порога.

Горе Россіи, если она въ ближайшія десятильтія не найдеть у себя здоровой и сильной, ведущей и воспитывающей интеллигенціи! Горе намъ, если этоть слой — чувствомъ, волею и разумъніемъ — окажется опять не на высотъ; если онъ поддастся вліянію черной или красной полу-интеллигенціи.— черной, съ ея классовыми вождельшіями, съ ея обскурантствомъ, съ ея демагогическимъ презръніемъ къ русскому простому народу и ея ненавистью справа; и красной, съ ея «классовою борьбою», съ ея безбожіемъ, съ ея «соціалистической» агитаціей, разжигающей жадность, бунтарство и ненависть слъва!..

Но для того, чтобы воспитывать другихъ, интеллигенція должна сначала воспитать себя: воспитать въ себъ чувство государственной отвътственности и способность къ цъльнымъ и мужественнымъ поступкамъ.

Воспитаніе совсёмъ не сводится къ «обученію» и «уговариванію». Нёть, слово есть реальное событіє только тогда, когда за нимъ стоить дёло: во-первыхъ, живой примёръ волевой поступокъ, живая система дёйствій; во-вторыхъ, вёрная правовая и хозяйственная реформа... «Обучать» можно и словами; для воспитанія нужны дёла. Поддерживать коекакъ порядокъ въ странё можеть и грубый, и гнусный ре-

жимъ; для воспитанія необходима творческая м вра собственности, справедливый и подвижной рангъ и върная м вра свободы.

Интеллигенція нуждаєтся въ сил є характера. Для того, чтобы вести свой народъ, она должна не только много знать и вірно понимать; она должна еще — вірно видіть національныя ціли и честно служить имъ.

Интеллигенція, состоящая изъ безпринципныхъ каррьеристовь и продажныхъ взяточниковъ — творить предательство по отношенію къ родинъ; государство не можеть ею строиться; и народъ или выдвипеть па ея мъсто новые національные кадры, или погибнеть.

Интеллигенція безвольная, робкая, близорукая и сентиментальная — не можеть быть ведущимъ слоемъ своего народа; ибо ведеть сила, а не слабость; мужество, а не трусость; дальнозоркость, а не безпомощная слѣпота.

Интеллигенція же, состоящая изъ профессіональныхъ агитаторовъ, поджигателей и ниспровергателей — перестастъ быть интеллигенціей и становится вреднѣйшей разновидностью черни. Именно черни: ибо душа демагога хранитъ въ себѣ квинтэссенцію черни; именно вреднѣйшей, ибо — воинствующей, насаждающей зависть и въ честолюбіи своемъ порочной...

Еще въ Россіи, въ періодъ военнаго коммунизма мнѣ не разъ приходилось слышать и отъ коммунистовъ, и отъ взбаламученнаго простонародья, и отъ впавшаго въ уныніе, см'ьщеннаго интеллигента, — что въ Россіи интеллигенція «не нужна«, что «народъ» и безъ нея «управится»... И каждый разъ я съ грустью думалъ, что, дъйствительно, интеллитенція, не воспитывающая народное правосознаніе или прямо развращающая его — не нужна народу; но не нужна только потому, что она не нужна Дълу Божьему на земл в. Она, поистинъ, какъ соль, потерявная свою силу... Но національная, волевая и честная интеллигенція, способная вести и воспитывать свою національную не-интеллитенцію, — и върой, и дъломъ. и реформой, и вырастающимъ изо всего этого отвътственнымъ и мужественнымъ словомъ, она необходима ей прежде всего и больше всего...

Будущее принадлежить народамъ съ углубляющимся и крѣпнущимъ правосознаніемъ. И судьба Россіи зависить отъ того, найдется ли у нея вѣрующая, волевая, идейная и государственно умудренная интеллигенція, вѣрная Богу и родинѣ, сильная дѣломъ и словомъ...

И. А. Ильинъ.

мы требуемъ пониманія.

(Открытое письмо къ русской эмиграціи).

Вы не должны судить и осуждать насъ. Вы должны насъ понять. Вы должны признать важность совершаемаго нами дъла; не мъшать намъ и молиться за насъ.

Трагедія, переживаемая нами, невидана въ исторіи; и кто въ правѣ судить насъ, не выстрадавъ паши душевныя и тѣлесныя муки? Изо дня въ день, изъ года въ годъ, вдрутъ утративъ все: очагъ, покой, безопасность, личную жизнь; голодая и нищенствуя; видя вокругъ низость и свирѣпостъ; понимая порочность и безсмысленность творимаго; тая про себя любовь и ненависть; все время теряя изнемогшихъ близкихъ; истомивъ свое сердце укорами и страстно любя нашу Россію, — нести ярмо униженій и сыска, блюсти въ себѣ огонь върности и думать... что вы насъ считаете приспособившимися предателями...

Знаете ли вы, что значить не брать совътскаго мъста и ежедневно по нъсколько разъ перевязывать своимъ дъвочкамъ туберкулезныя рапы? Знаете ли вы, что значитъ годами носить своему мужу передачу въ тюрьму и на третій годъ узнать, что онъ разстрълянъ? Знаете ли вы, что дълается въ душъ профессора, жена котораго стала базарною торговкою для того, чтобы онъ не унижался на кафедръ? Знаете ли вы, какъ умерла геніальная Садовская — вся во вшахъ, въ заледенълой комнатъ, освъщенная лучиной въ рукахъ опоздавшаго доктора? Знаете ли вы о безчисленныхъ заговорщикахъ — безвъстно погибшихъ въ застънкъ только вслъдствіе своей заговорщической неумълости? Знаете ли вы этотъ кошмаръ: жить въ одной комнатъ со вселёнными коммунистами? Можете ли вы измърить всъ наши неисчислимыя и неописуемыя муки?

Такъ не судите и не осуждайте насъ. А поймите, что мы должны были здъсь остаться и вынести все до конца.

Вы увхали и эмигрировали; мы понимаемъ твхъ изъ васъ, кто увхалъ для борьбы; но мы не осуждаемъ и твхъ, кто эмигрировалъ отъ робости или изъ инстинкта самосохраненія, — ибо нельзя всвмъ быть героями.

Но мы остались. Почему? Зачіжь?

Начнемъ съ того, что русскій простой народъ, крестьяне и рабочіе, были съ самаго начала обречены на то, чтобы при всѣхъ условіяхъ изжить свою революціонную болѣзнь на мѣстѣ. Рады они были революціи, или не рады, дѣлали ее сами, или только страдали оть нея, — они не могли эмигрировать въ силу естественныхъ, хозяйственныхъ и политическихъ законовъ. Осѣдлый народъ не покидаетъ своего мѣста; имъ владѣстъ духовная инсрція и спасительный инстинктъ. Мы не номады.

Но если такъ, то правильно ли было бы, цълесообразно ли было бы для нашего національнаго діла, чтобы мы, русскай интеллигенція, духовно созр'ввшая для осмысленнаго политическаго эмигрированія, чтобы мы всё до одного оставили нашу страну и нашъ болъющій революціей простой народъ, всю нашу вещественную и духовную культуру, и выбхали за границу? Нашъ простой пародъ, какъ дитя довърчивъ, какъ дитя поддается дурнымъ вліяніямъ, какъ дитя буянить. Не мы ли виноваты въ томъ, что эти дурныя вліянія проникли къ нему и что онъ ношель за коммунистами? И теперь, когда это совершилось, мы должны были оставить его наединт: съ ними? Нътъ. Одни изъ насъ должны были уйти; а другіе остаться. Мы должны были остаться на мъстъ; принять и бунть, и напоръ, и ограбленіе; принять травлю отъ большевиковъ, голодъ, тюрьмы и униженіе; все это видіть, нережить на себъ и выстрадать — для того, чтобы, идя на растерзаніе и на разстрълъ, отстаивать Россію изнутри; чтобы во всъхъ гоненіяхъ и униженіяхъ соблюсти нашу Православную Церковь, соблюсти въ себѣ и въ народѣ въру въ Россію, сохранить остатки національнаго чувства, сохранить общеніе съ нашимь простымь народомь, который должень же быль однажды отрезвиться и услышать нашъ зовущій (хотя бы шопотомъ) голосъ...

Мы должны были соблюсти наше мѣсто тамъ — для Россіи, даже цѣною отвратительныхъ политическихъ и духовныхъ компромиссовъ, нравственно насилуя себя, вступая на совѣтскую службу, общаясь съ этими людьми и исполняя ихъ противоестественные декреты. Не думайте, что мы не понимаемъ правственную и политическую природу этого образа дѣйствій. Нѣтъ, мы додумали здѣсь все до конца. Но мы хотѣли бы, что вы-то поняли его паціональную необходимость и его политическую непредосудительность!

Покинуло ли православное духовенство Россію, когда ею завладѣли иновѣрные и свирѣные татары? Эмигрировало ли оно въ наши дни, въ дни торжества воинствующихъ безбожниковъ и растлителей, или въ большинствѣ своемъ осталось на своемъ посту? Правъ ли духовникъ, покидающій пасомаго грѣшника? Легко ли было митрополиту Алексѣю ѣздить въ ханскую ставку? Не скончался ли въ наши дни Святѣйшіи Патріархъ, нравственно замученный чекистами? Чему же учатъ насъ священныя традиціи Православія?

Они учать насъ тому, что въ часъ бѣды, соблазна и порабощенія воспитатель не долженъ оставлять своего воспитанника на произволь судьбы. Ведущему мѣсто тамъ, гдѣ больеть, бунтусть, страдаєть и гибнеть ведомый. И намъ ли, простымъ смертнымъ, въ эти ужасные годы оскверненія и посрамленія всей страны, намъ ли, виновнымъ въ допущеніи и попущеніи этой бѣды — мнительно тревожиться о незапятнанности нашихъ политическихъ одеждъ? Вашъ путь, путь эмиграціи, велъ васъ къ борьбѣ посредствомъ выдѣленія и ухода. Эту задачу вы выполняєте нынѣ за всю русскую интеллигенцію. А мы, оставшієся, взяли на себя другую задачу: не оставить нашъ простой народъ на произволъ судьбы, выстрадать все вмѣстѣ съ нимъ и беречь Россію изнутри. И эту задачу мы выполняємъ нынѣ тоже за всю русскую интеллигенцію.

Ценою личной чистоты и жизни, ценою тягостных то часто едва выносимых политических компромиссовь, мы блюдемъ Россію изнупри, блюдемъ все, что можно сохранить отъ нея — ея церковь, ея научныя и художественныя сокровица, живой составъ ея народа, ея природныя и техническія богатства, ея быть, ея веру, ея семью, ея душу. Блюдемъ, какъ умемъ, бережемъ, какъ удается. Поддерживаемъ,

собираемъ, снасаемъ; строимъ, уговариваемъ, лѣчимъ, выпрашиваемъ, доказываемъ, отстаиваемъ, требуемъ; — въ твердой увѣренности, что большевизмъ минуетъ и коммунизмъ исчезнетъ, а Россія устоитъ и расцвѣтетъ на основѣ всего своего соблюденнаго достоянія.

У насъ не было въ этомъ никакого стовора и соглашенія. Мы не состоимъ въ заговорѣ; среди насъ нѣтъ никакой соотвѣтствующей организаціи. Мы просто слѣдовали и слѣдуемъ патріотическому чувству, здоровому инстинкту осѣдлаго и культурнаго народа, когда-то въ мукахъ переболѣвшаго злую татарщину и нынѣ въ мукахъ изболѣвающаго революціонный коммунизмъ. При этомъ мы совсѣмъ не выдаемъ себя за коммунистовъ: и мы сами совсѣмъ не настолько изолгались, да и они не повѣрили бы намъ. Но сила вещей заставила насъ запятъ «лойяльную» и «нейтральную» позиню — и такъ служитъ Россіи, ея живому интересу, ея вѣчному дѣлу, даже и въ тотъ періодъ ея исторіи, который накрыль ее сумасшедшимъ колпакомъ коммунизма.

Не говорите намъ, что мы тъмъ самымъ «служимъ коммунизму». Но, если можете, то скажите, возможно ли служить здѣсь Россіи, не состоя на службѣ у коммунистовъ? Вѣрьте намъ: коммунизма спасти нельзя. Коммунизмъ, какъ система, безнадеженъ: онъ таитъ въ себъ такія внутреннія ошибки и такіе пороки, которые его все равно погубять. Онъ падеть. И надеть не отъ нашихъ неумълыхъ заговоровъ, и не отъ «эволюціи» коммунистовъ, а оть той впутренней соціальной катастрофы, которую онъ самъ вызоветь, своимъ собственнымъ естествомъ, и которая быть можетъ осложнится и какимъ-нибудь военнымъ столкновеніемъ. Этотъ сумасшедшій эксперименть не надо было допускать; его можно было прервать; и. если это возможно, то пусть онъ будеть прерванъ и нынъ. Но возможно, что онъ будеть доведенъ до конца, т. с. до самоногубленія; и мы должны выстрадать и это; выстрадать вмъстъ съ нашимъ, нынъ уже выздоравливающимъ отъ революціи, полуторастамилліоннымъ народомъ. И вся наша «лойяльная» «служба коммунизму» состоить развъ лишь въ томъ, что мы предоставляемъ ему развертывать его противоестественность и обреченность.

Не указывайте намъ на то, что это «все-таки компромиссъ». Мы знаемъ это и сами. Но трагедія наша въ томъ-то и со-

стоить, что здѣсь пѣть исхода, свободнаго оть компромисса. Работать для Россіи въ Россіи—можно теперь только изъ-подъ коммунистическаго ярма. Лѣчить, учить, судить, хозяйствовать, кормить, строить армію нельзя номимо этого ярма. Мы понимаемь это; мы испытываемь и знаемь это лучше, чѣмъ вы. Но мы знаемь и чувствуемъ еще одно: на насъ лежить этоть долгь и мы выполнимъ его до конца. Это нашъ долгъ передъ грядущими русскими поколѣніями: и за исполненіе этого долга мы расплачиваемся цѣпою здоровья и жизни, цѣною лойяльности по отношенію къ нашимъ поработителямъ и цѣною такихъ моральныхъ напряженій и жертвъ, о которыхъ остальное человѣчество не имѣеть никакого представленія.

У васъ задаютъ всегда еще вопросъ, почему мы не начинаемъ возстанія изнутри? зачѣмъ и почему мы терпимъ «все это» безмольно?

Вспомните: революція всёхъ насъ застала врасплохъ. Кто изъ насъ прозрёвалъ ея сущность? Кто предвидёлъ ея будущій ходъ и развитіе? Кто изъ честныхъ русскихъ патріотовъ умёлъ составлять заговоры и «конспирировать»? Никто не зналъ, сколь свирёны и цёнки большевики; никто не вёрилъ, что черный вихрь исторіи будетъ имъ столь попутенъ... Они и сами не ожидали этого.

И темъ не мене заговоры и возстанія начались немедленно. Никто изъ вась и никто изъ нась не знаеть ни числа, ни имень техъ русскихъ патріотовъ, которые погибли въ этихъ заговорахъ. Люди компрометировали себя и шли на смерть десятками тысячъ, — пеосторожные, неумѣлые, неподтотовленные, проговаривавшіеся за чашкой чая, неумѣвшіе скрыть свою военную выправку, забывшіе покрыть мозолями бѣлыя руки. И каждая неудача усиливала шпіонажъ и сыскъ, которые ныпѣ пропитали собою всю толщу городской жизни пасквозь.

Великая война выд'ялила и уложила на пол'я чести первый кадръ активныхъ русскихъ націоналистовъ. Второй—легъ въ гражданской войн'в. Третій—погибъ въ заговорахъ. Какая страна выдержала бы такое выкачиваніе воли, такое опустошеніе? Не удивляйтесь же, что люди съ волею и съ патріотизмомъ нын'в ушли въ себя и не повторяють безплодныхъ попытокъ. Для заговоровъ нуженъ особый закалъ души, особое знаніе коммунистическаго сыска, особая выдержка и без-

ошибочный разсчеть. Мы, рядовая интеллигенція и полуинтеллигенція, измученные и утомленные, мы къ активному героизму не способны; не ждите его оть насъ; намъ бы лишь справиться съ нашей скромной задачей «пассивнаго» и «лойяльнаго» огражденія русской Церкви, русской семьи и оставшагося отъ русской культуры...

У васъ принято еще говорить, что мы здѣсь задавлены и унижены. Мы знаемъ это. Но мы знаемъ также и то, что такого гнета и террора міръ не видѣлъ еще съ тѣхъ поръ, какъ онъ стоить; и что въ этомъ гнетѣ и въ этомъ террорѣ, почти каждый изъ насъ, русскихъ патріотовъ, — а я говорю именно про насъ, преданныхъ Россіи, — каждый выносилъ въ себѣ пѣкоторую глубину чувства, которая своевременно принесетъ свои плоды. Мы научились скрывать это; мы привыкли молчать. Мало того: мы научились, гдѣ необходимо, произносить слова мертвой лойяльности, на которыя вы иногда наивно возмущаетесь . . . Но пи этотъ гнетъ, ни это униженіе не доходять до дна нашихъ душъ; и Богу одному вѣдомо, что каждый изъ пасъ думаетъ и о чемъ онъ молится про себя.

Мы утомлены и переутомлены. Этого нельзя скрывать ни отъ себя, ни отъ васъ. Мы слишкомъ много пережили... и потеряли. Никто изъ насъ не увъренъ, проживеть ли онъ еще нъсколько мъсящевъ. Но среди тъхъ изъ насъ, кто выживеть, вы найдете такихъ закаленныхъ и кръпкихъ людей, которые на удивленіе міру будутъ строить вмъстъ съ вами новую Россію.

Я пипту это для того, чтобы сказать вамъ всѣмъ, русскимъ эмигрантамъ: вы не должны осуждать насъ, несущихъ ярмо въ Россіи. Мы не разлюбили нашу родину; мы не предали ее; мы вѣрны ей попрежнему. Но форма нашей вѣрности и нашей борьбы иная, чѣмъ у васъ: повидимому, совсѣмъ не свебодная и совсѣмъ не активная, по гораздо болѣе тяжкая и мучительная. Мы представляемъ себѣ, что вы дѣлаете за рубежомъ; и знаемъ, что это необходимо. И только иногда сѣтуемъ на легкомысліе вашей печати, неосторожно компрометирующей насъ разными невѣрными сообщеніями; да еще на то, что осуждая насъ, вы не обнаруживаете пониманія нашего дѣла и нашей трагедіи.

Дѣлайте же ваше дѣло и не думайте возвращаться въ Россію преждевременню. Не вѣрьте никакимъ маловѣроятнымъ «амнистіямъ», ни отъ «центра», ни отъ «оппозиціи». Ваше заданіе — быть за предълами досятаемости и оттуда вести обдуманную борьбу.

Но поймите же и оцените нашу незримую и жертвенную работу здёсь. Этого требуеть справедливость.

Прибывшій оттуда.

БЕЗСТРАШНЫЕ ЛЮДИ.

(Историческая справка).

«Безстрашные люди». Эти слова взяты изъ историческаго документа — изъ единственной, дошедшей до насъ, грамоты Патріарха Гермогена, относящейся къ 1611 году. Грамота эта очень немногословна. Опа писалась, видимо, второпяхъ. Но, будучи немногословнои, она содержить въ себъмногоговорящия, огненныя, призывныя слова, обращенныя ко всей національной патріотической Россіи того времени, зовущия къ намятованію своего долга и къ отвътственнымъ политическимъ рѣшеніямъ. А заканчивалась эта грамота какъ разъ упоминаніемъ о «безстрашныхъ людяхъ»:

«А прислати прежнихъ же, коихъ естя присылали ко мнѣ съ совѣтными челобитными, безстрашныхъ людей, свіяженина Родіона Мосѣева да Ратмана Пахомова...»

Въ этой грамотъ Патріархъ Гермогенъ просиль нижегородцевъ, къ которымъ онъ обращался съ нею, въ первую очередь прислать къ нему въ Москву, въ Кремль, занятыи поляками, державшими въ то время Патріарха въ тюремномъ заточеніи въ Чудовомъ монастырѣ, «безстрашныхъ людей» Родіона Мостева и Ратмана (т. е. Романа) Пахомова, которые уже присылались прежде къ нему съ «совътными челобитными» изъ Нижняго Новгорода, а, можеть быть, и изъ другихъ городовъ. Изъ другого документа мы знаемъ, что Родіонъ Мосвевъ быль «посадскимъ человвкомъ», т. е. зауряднымъ городскимъ жителемъ небольшого городка Свіяжска, расположеннаго подъ Казанью; а Романъ Пахомовъ былъ «сыномъ боярскимъ», т. е. военнымъ челов комъ, дворяниномъ, по нашему -- младшимъ офицеромъ. Такимъ образомъ, эти «безстрашные люди», одинь штатскій, а другои военный, несли трудную нелегальную конспиративную службу связи, содъйствуя общеню фактически плъненнаго Патріарха съ его наствои, съ русскими людьми, отрѣзанными отъ него одолѣвшею Русь враждебною силою. —

Какъ разъ въ это время смута и разореніе на Руси доститли наибольшей высоты. Россія переживала ужасы междуцарствія. Самозванцы бродили по ея просторамъ. Вслѣдъ за Лжедимитріемъ І появились и другіе Лжедимитріи. Долгое время Москвѣ утрожаль Лжедимитріи ІІ, такъ называемый «Тушинскій Воръ», расположившися съ своимъ войскомъ лагеремъ въ Тушинѣ, почти подъ самой Москвой, бѣжавший нотомъ въ Калуту и погибшій какъ разъ въ 1611 году, когда Родіонъ Мосѣевъ и Романъ Пахомовъ ходили тайкомъ къ Патріарху и отъ Патріарха Въ разныхъ мѣстахъ появлялись все новые Лжедимитрій. Во Псковѣ былъ свой «воръ». Въ другомъ углу на низовьяхъ Волги и на Дону дѣнствовали другіе самозванцы. А надъ остатками «тушинцевъ» все еще парилъ призракъ п е р в а г о Лжедимитрія въ лицѣ злосчастной Марины Мнишекъ и прижитого ею въ скитаніяхъ сына ея, такъ называемаго «воренка»

Въ самой Москвъ бояре послъ низложения Царя Васили Шуйскаго, инсценировали процедуру «всенароднаго» избрантя на царскій престоль католика, королевича Владислава, сына польскато короля Сигизмунда, осаждавшаго русских ь героевь въ Смоленскъ, внустили въ Кремль польские отряды и отправили къ Сигизмунду, для окончательныхъ переговоровъ о воцарении Владислава, свое «великое посольство» Москва незамётно оказалась оккупированной польскимь войскомъ и переживала тяжелую пору польскои военной диктатуры. Ею фактически правилъ отъ имени «семи бояръ», остававнихся въ Месквъ, и пытался править также и другими городами и уъздами—полковникъ Гонствекий, смфнивини Жолктвекаго Въ то же время Москва была обложена иввить. Нткоторое время вокругь нея стояло русское патріотическое ополченіе, которое. вь отвыть на привывы Патріарха Гермогена, сколотиль изь разнообразныхъ и, къ несчастью, непримиримыхъ элементовъ, рязанскій патріотъ Прокопій Ляпуновъ, поздите туть же и погибшій оть руки Заруцкаго, примкнувшаго къ этому ополченю. Послъ распада этого ополчения казачьи остатки его — подъ главенствомъ князя Дмитрія Трубецкого и Зарущкаго — оставались подъ стънами столицы, мъщая полякамъ дъиствовать изъ Москвы

Всюду бродили «литовскіе люди» и «русскіе воры». Наб'ятами на окрестное населеніе занимались «сап'яжинцы», подъ командованіемъ польскаго пана Сап'яти, оставшатеся безъ д'яла пост'я распада тушинскаго латеря. Грабили со своими казаками и бывшіе тушинцы, перекрасившіеся было въ патріотовъ-ополченцевъ — Андрей Просовецкій и Заруцкій. Грабили вс'я, кто только могъ!..

Разрезненно, безъ связи другъ съ другомъ и безъ плана дъйствовали въ разныхъ мъстахъ и патрісты-партизаны, подбадриваемые въстями о твердости и непреклонности Патріарха Гермогена, и призывами, раздававшимися изъ Троицко-Сергіевой лавры, не разъ превращавшейся въ это время въ подлинную крѣпость и переживавшей пастоящія осады.

Такъ проходилъ 1611 годъ, омраченный гибелью Прокопія Ляшунова, взятіемъ Смоленска Сигизмундомъ и оккупаціей шведами Новгорода Великаго...—

Въ такихъ условіяхъ, въ такой обстановкѣ и совершали свои подвить безстрашные люди Родіонъ Мосћевъ и Романъ Пахомовъ, связывая великаго вдохновителя всей патріотической борьбы Патріарха Гермогена, какъ «тюремнаго сидъльца», съ русскими людьми, остававшимися на свободѣ и помышлявшими объ освебожденіи и возрожденіи родины.

Имъ не разъ удавалось пробраться въ Кремль. Они присылались къ Патріарху изъ Нижняго Новгорода «съ совътными челобитными» и Святитель Гермогенъ имѣлъ уже возможность испытать ихъ въ этомъ патріотическомъ служеніи. Именно къ концу 1610-го и началу 1611 года относятся наиболѣе рѣшительные призывы Патріарха встать на защиту вѣры и готовиться къ освобожденію Москвы отъ иновѣрцевъполиковъ. Извѣстно, что какъ разъ въ концѣ декабря 1610 года въ руки Гонсѣвскаго попала грамста Гермогена, написанная въ этомъ духѣ. Нѣскольцими днями спустя — уже въ январѣ — поляками были перехвачены другія такія же грамоты Гермогена; извѣстно даже имя того неудачника, который быль захваченъ съ этими грамотами, отправленными Патріархомъ въ Нижній Новгородъ или Суздаль: это быль Василій Чертовь.

Поляки, распоряжавщиеся въ Москвъ, прибѣтли къ репрессіямъ для того, чтобы заглушить призывный голосъ Гермотена и пресъчь дъйствіе его грамоть. Оть него были убраны «діаки,

подъячіе и всякіе дворовые люди», его дворъ былъ разграбленъ и онъ былъ заточенъ въ келью — «аки птица въ закленъ». При такихъ условіяхъ общеніе съ нимъ стало подлиннымъ подвигомъ самоотверженія, находчивости и умѣнія.

Изъ другой, дошедшей до насъ грамоты (уже не Гермогена) мы знаемъ, что 12 января 1611 года, т. е. уже послъ «заклена», отъ Патріарха въ Нижній прибыли два человъка и привезли отъ него переданныя на словахъ указанія о томъ, что надо дѣлать.

Сношенія продолжались и дал'ье.

Упомянутая выше грамота Гермогена, адресованная имъ пижегородцамъ, но обращенная ко всёмъ русскимъ людямъпатріотамъ, писалась уже посл'є всёхъ этихъ тягостныхъ событій и посл'є обозначившагося крушенія попытки Прэкопія
Ляпунева — въ моментъ всеобщей растерянности и разброда
въ умахъ, въ дни, можетъ бытъ, наибольшаго отчаянія и
упадка духа.

Въ этой грамотъ Патріархъ Гермогенъ увъщеваеть русскихъ людей оставаться твердыми въ своей борьбъ за въру и родину, предостеретая отъ уклоненія съ прямой и трудной дороги въ дебри соблазновъ и шатаній. Какъ разъ въ это время въ Москву пришелъ слухъ о томъ, что казаки, возглавляемые Заруцкимъ, склонны провозгласить царемъ сына Марины Мнишекъ, и тъмъ воскресить самозванщину. Отъ этого соблазна Гермогенъ и удерживаетъ русскихъ людей. Онъ пишетъ:

«Благословеніе архимаритомъ и игменомъ и протопономъ, и всему святому собору, и воеводамъ, и діакомъ, и дворяномъ. и ділемъ боярскимъ, и всему міру: отъ Патріарха Ермогена Московскаго и всеа Русіи. Миръ вамъ и прощеніс, и разрѣшеніс. Да писати бы вамъ изъ Нижняго въ Казань къ Митрополиту Ефрему. чтобъ Митрополитъ писалъ въ полки къ боярамъ учителную грамоту, да и казацкому войску, чтобъ опи стояли крѣпко въ вѣрѣ, и бояромъ бы говорили и атаманъѣ безстрашно, чтобъ они отнюдь на царство проклятаго Маринкина паньина сына...» (здѣсь дефектъ документа мѣшаетъ прочитатъ написанныя слова) «не благославляю. И на Вологду ко властемъ пишите жъ, такъ же бы писали въ полки. Да и къ Рязанскому пишите тожъ, чтобъ въ полки такъ же писали къ бояромъ учителную грамоту, чтобъ упяли

грабежъ, корчму, блядню и имѣли бъ чистоту душевную и братство, и проминяли бъ, какъ реклисъ, души евои положити за Пречистыя Домъ и Чудотворецъ и за вѣру, такъ бы и совершили. Да и во всѣ городы пишите, чтобы изъ городовъ писали въ полки къ бояромъ и атаманъѣ. что отнюдь Маринкипъ на царство не надобенъ, проклять отъ святого собору и отъ насъ...»

Воть основная часть этой краткон грамоты Патріарха. Онъ заключаеть ее словами:

«А вамъ всёмъ оть насъ благословение и разрѣниеніе вы семъ вѣцѣ и будущемъ, что стоите за вѣру неподвижно, а язъ долженъ за васъ Бога молити».—

Эта грамота содержить въ себѣ призывъ стоять крѣпко за пацинальные идеалы и православную вѣру, и заключаеть въ себѣ, далѣе, опредъленныя директивы поведенія.

Въ моментъ страчнаго моральнаго и политическаго распада Патрархъ Гермогенъ возвышаеть свой голось, и р и з ы в а и в с ф х ъ р у с с к и х ъ люде и бороть с я за освобождение и возсоздание Иравославнои Руси. какъ за подлипный и великій Домъ Пречистои Вогородицы, и указывая на опасность непродуманныхъ и безотвътственныхъ ръшеній. Онъ предостерегаетъ русскихъ и атріотовъ отъ заключения соблазнительныхъ соглашеній съ невърными и опасными союзниками (вродъ Заруцкаго), оть самозванщины, безгосударственной идеологім и воровскихъ авантюрь; и зоветь ихъ проводить четкую, прямую и государственную, «земскую» липію въ борьбъ за Россію.

Значене этихъ грамотъ въ истории преодолбиня русской смуты было исключительное. Слова заключеннаго Патріарха пріобр втали силу священнаго зова и вел внія; въ нихъ говорилъ живой духъ Православной Церкви и русской государственности, повелительно указывавшій цёль и пути борьбы.

Исторически эти грамоты связаны со славными именами Романа Пахомова и Родіона Мосѣева. Святѣйшій вѣрилъ своимъ посланцамъ и высоко цѣпилъ ихъ подвигъ. Они были не только носителями его грамотъ, но и передатчиками его устныхъ повелѣній; болѣе того, они были активными пропагандистами его идеи.

Объ этомъ мы читаемъ въ той же грамотъ. Патріархъ пишеть о нихъ:

«А имъ бы въ полкъхъ говорити безстрашно, что проклятый» (т. е. Маринкинъ сынъ) «отнюдь не надобе... А въ городы для грамогъ посылати ихъ же, а велъти имъ говорити монмъ словомъ...»

Патріархъ велить нижегородцамъ привлечь Мосѣева и Нахомова къ наиболѣе трудной работѣ, въ качествѣ активныхъ пропагандистовъ по городамъ. Онъ вѣрить имъ не только какъ храбрымъ посланцамъ, по считаетъ ихъ убѣжденными, прямыми людьми, которымъ довѣряетъ «свое слово»: онъ поручаетъ имъ дѣйственно претворять въ жизнь его велѣнія и полагается на ихъ идейную убѣжденность и стойкій патріотизмъ.

Исторія сохранила намъ имена этихъ доблестныхъ, прямы хъ и бълы хъ людей, выводившихъ Россію изъ смуты; и русскій народъ не забудеть ихъ, пока онъ будеть жить на земль.

Лоллій Львовъ.

О ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЪ.

(Посвящается русской національной молодежи).

Первое, что необходимо усвоить, приступая къ политической работь, это то, что она требуеть особой умственной и волевой подготовки. Эта подготовка нужна всегда, при всякихъ условіяхъ; но она пріобрьтаеть совершенно исключительное значеніе въ эпоху революціи и борьбы съ нею. Къ сожальнію, люди не понимають этого: они обучаются ремесламъ, изучають разныя игры, предаются спортивнымъ упражненіямъ, но къ политикъ и политической борьбъ приступають безъ всякой подготовки, какъ если бы тутъ все было ясно, просто и доступно. Какое легкомысліе! И какой вредь въ результать...

Политика есть, можеть быть, самое отвътственное дѣло человъческое. Ибо въ релити, въ паукѣ, въ искусствѣ — человъкъ, если оппибается, то оппибается самъ и развѣ только уговариваетъ другихъ оппибиться вмѣстѣ съ нимъ; тогда какъ въ политикѣ человѣкъ заставляетъ другихъ поступать именно такъ, а не иначе, и нерѣдко превращаетъ свою оппибку въ судьбу цѣлаго народа. Вотъ почему чувство отвѣтственности и добросовѣстность — суть первыя условія для занятія политикой. Падо прежде всего разобраться въ самсмъ себѣ, узнать свои силы и слабости, установить границы своихъ знаній и умѣній — и потомъ рѣшить, можно ли мнѣ, позволительно ли мнѣ съ такимъ личнымъ багажомъ приступать къ политической дѣятельности.

Такъ, для политики нужна прежде всего религіозная сила характера и върность своимъ убъжденіямъ. Что создасть въ политикъ человъкъ, который ни во что не върусть, ничего до конца не любить и жизнью своею не рискнеть ни при какихъ условіяхъ? Въдь это — готовый

перебъжчикъ... И что натворить въ политикъ человъкъ, который ни въ чемъ не убъжденъ и потому не отличаетъ честности отъ подлости и добра отъ зла? Въдь это — готовый предатель...

Для политики необходима в о л я , умѣющая рѣшать, приказывать и заставлять. Чего же можно ждать оть человѣка безвольнаго, нерѣшительнаго, боящагося приказать или «принципіально отрицающаго всякое принужденіе»? Взявшись за власть, онъ становится всенароднымъ обманщикомъ, ибо всѣ съ полнымъ основаніемъ ждуть оть него спасительныхъ расперяженій, которыя онъ обязался давать, но не дасть; онъ становится сѣятелемъ безпорядка и смуты, политическою язвою своего государства, погубителемъ своей страны...

Для политики нужно з на н і е хозяйственныхъ и соціальныхъ законовъ и вёрное прозрёніе цёлей и средствь, строющихъ мою родину въ данную эпоху. Что же дасть наивный невѣжда, ставъ у власти? Рядъ безсмысленныхъ и гибельныхъ распоряженій, вродѣ отмѣны частной собственности или принужденія всёхъ люден къ физическому труду... Что дастъ правитель, лишенный политической интуиціи, не видящи національныхъ цѣлей и готовый узаконить самые гибельные пути и самыя ядовитыя средства? Хаосъ и гибель...

Для политики необходимо ум в н і е выбирать людей, искусство читать въ сердцахъ, умѣніе довѣрять и недовѣрять, искусство давать каждому работу по силамъ и извлекать изъ всѣхъ самое лучшее; это есть организаціонный даръ. Что же создасть политикъ, довѣряющій каждому льстецу, или постоянно окружающій себя каррьеристами и предателями, или неспособный отличить волевого человѣка отъ безвольнаге, умнаго отъ глупаго, искренняго отъ провокатора? Онъ подчинить себя и свою власть негодяямъ, унизить и осрамить себя и погубить свою страну.

Ясно, что политика требуеть особых духовных силь и особой умственной и волевой подготовки. Не всякому человіку даны эти духовныя силы и не такъ легко пріобрътается эта подготовка. Можно быть споснымъ адвокатомъ, усерднымъ ученымъ, способнымъ агрономомъ и храбрымъ офицеромъ. — и ничего не понимать въ политикъ; и только сила самосознанія, скромность и чувство отвътственности могутъ

спасти такого человъка отъ фальшивыхъ, вредныхъ и постыдныхъ положеній.

Если такъ сбстоитъ въ нормальное время, то что же сказать о революціи? Революція есть эпоха, когда въ массахъ забол ваеть здоровый инстинкть общественности: когда люди новертываются другь къ другу и къ власти злыми, завистливыми, своевольными и аггрессивными сторонами своей души; когда всякіе правовые уклады нарушаются и веб начинають посягать. Тегда политическая деятельность становится затруднительною, какъ никогда: нужна особая сила характера и уб'єжденій, особая крітность воли, особая дальновидность, особая прозорливость по отношеню къ людямъ для того, чтобы быть на высотт въ такую эпоху. Но именно въ такіе-то періоды люди подпадають обостренному соблазну политическаго авантюризма; и вст начинають ттсниться къ власти и расперяжаться съ какимъ-то упсеннымъ легкемысліемъ и полной безотв'ьтственностью. Исчезновеніе законной власти и спорность всякой незаконной власти развязывають своеволіе во встхъ душахъ, въ каждой но своему. Редкій челов'єкъ остается незатронутымъ этою заразою: и все различіе въ томъ, что у однихъ эта зараза выражается въ чувствъ «я не обязанъ никому подчиняться», а у другихъ въ чувствъ «я призванъ всъми распоряжаться».

Пенятно, что въ такіе періоды о реальной подготовкѣ къ политической дѣятельности никто и не думаетъ; всѣ выбѣгаютъ какъ на пожаръ, всѣ говорятъ наобумъ и дѣйствуютъ какъ нонало. А между тѣмъ именно въ такіе періоды, какъ никегда, необходимо объективное наблюденіе, спокойная и замкнутая сосредоточенность. и, главное, в н у т р е н н е е, д у х о в н о е п о д г о т о в л е н і е с е б я к ъ б о р ь б ѣ. Это относится особенно къ тѣмъ нартіямъ и группамъ, которыя бываютъ выпуждены вести борьбу въ политическомъ подпольѣ или на такъ называемомъ нелегальномъ положеніи.

Человѣкъ всегда имѣетъ извѣстныя основанія не довѣрятъ каждому случайному собесѣднику и не раскрыватъ свою душу первому встрѣчному. Недоступность личной души другимъ людямъ есть великое благо, даннее намъ отъ природы; и, если бы это благо было отнято у насъ, то мы всѣ навѣрное возненавидѣли бы другъ друга или сошли бы съ ума. Политическая борьба покоится прежде всего па умѣніи довѣрять

кому надо и недовърять кому не надо. Зоркое и върное распознаваніе людей есть азбука политики; и человъкь, раза два крішко обманувшійся въ людяхт, напр., повърившій предателю или упустившій върнаго и сильнаго союзника — долженъ признать свое политическое неумъніе и отойти оть дъль для предварительной подготовки (если она ему вообще доступна).

ченовъкъ, желающій заниматься политикой, должень выработать въ себъ прежде всего силу воли.

Прежде всего — силу воли; ибо она нужна не только для того, чтобы д ѣ й с т в о в а т ь, но уже для того, чтобы п о д г о т о в и т ь себя къ будущей политической дѣятельности.

Политика есть восбще дёло воли, такъ, какъ искусство есть дёло чувства и воображенія, а наука — дёло мысли и паблюденія. Людямъ нерѣшительнымъ, колеблющимся, робкимъ, склоннымъ къ рефлексіи и самоглоданію — лучше воздерживаться отъ политической дёятельности за стсутствіемъ у нихъ соотвётствующаго органа. И всюду, гдѣ такіе люди, поддаваясь тщеславію и честолюбію, вмѣшиваются въ политику — они приносять обычно много вреда. При этомъ волю отнюдь не слѣдуетъ смѣшивать съ порывистой эмоціональностью, съ истерической крикливостью и суетливостью или съ хитрой и изворотливой пролазливостью. Привнаки волевого человѣка надо разъ навсегда продумать и усвоить, съ тѣмъ, чтобы провѣрить ими с на ча ла с е б я с а м о г о , а потомъ увѣренно распознавать д р у г и х ъ.

О чемъ бы ни шла рёчь, каково бы ни было жизненное положеніе, волевой человёкъ успокаивается только тогда. когда въ его душё сложится отвёть на вопросъ: какъ дальше быть? что дальше дёлать? Ему мало понять то, что есть; ему неинтересно есобразить то, что могло бы быть; ему часто некогда почувствовать, кто и что «переживаеть» или «переживаль»; ему мало сообразить, что «должно» бы было быть въ прошлемъ. Онъ смотрить въ будущее; и не для того, чтобы только предвидёть его, а для того, чтобы рёшить, гдё и въ чемъ онъ самъ повліяеть на него. Онъ всегда занять тёмъ, чтобы повліять на будущее, изм'ящить его, заставить его быть такимъ, а не другимъ. Онъ не любить того, что ему дано; онъ всегда ищеть того, что задано; и особенно любить то,

что онъ самъ сдћлаетъ, что онъ совершить. И въ маломъ, и въ большомъ — онъ заряженъ всегда своимъ будущимъ дъйствіемъ.

Волевой человтить чувствуеть вы самомы себть нти и в ижущую силу; и поэтому ему естественно разсматривать встымизненные вопросы съ точки зрти силовой. Жить значить для него бороться и одолтывать. Одольть — значить собирать силы для новато одольных. Борьба не утомляеть ето. Безъ борьбы онъ томится и тоскуеть; она ему какъ бы «причитается» въ жизни; и если ея нтъ, то онъ замъняеть се какими-нибудь внутренними, душевными или духовными заданіями, усиліями и одольніями.

Волевой человъжь упорядочиваетъ. Но не тъмъ. что приводить въ состояніе покоя; онъ упорядочиваетъ движеніе и въ движеніи. Покой гнететь его. Ему пуженъ не мыслимый порядокъ (логика), и не созерцаемый порядокъ (геометрія), а творимый порядокъ; и притомъ — творимый имъ самимъ. Ему важно двигать, давать мъру. творить форму. распоряжаться и организовывать. Ему нужна власть; и это естественно: потому что онъ и рожденъ для власти.

Волевой человёть можеть быть въ затруднении и даже въ нерёпрительности. Но это рёдко длится; а если длится, то это никогда не бываеть безплодно; и пока это длится, ему тяжело, ибо опъ не умёсть ни наслаждаться проблематической нерёшительностью, ни укрываться за нею. Волевой человёкъ, если онъ неуменъ и морально низекъ — упрощаеть и огрубляють всё жизненныя преблемы. Но если онъ уменъ и правственно чутокъ, то всякая жизненная проблема и даже самая сложная — выходить отъ него въ состояніи творческис и а с и тель п ой организованности. Это попятню, — потому что нравствен пость и жизнен пость суть въ глубокомъ измёреніи одно и то же.

Но если волевому человъку не свойственно безплодное колебаніе, то зато ему въ высшей степени е стественно и легко держаться однажды избранной линіи и выдерживать ее до конца. Это человъкъ не короткихъ порывовъ, а долгихъ поворотовъ; не просто человъкъ поступковъ, а человъкъ плана, активной системы, выдержаннаго строительства. Это не значить, что всякое принятое

ръшение каментеть въ его душть, что онъ становится его послушнымъ механизмомъ или рабомъ. Воля и упрямство не одно и то же; только упрямцу свойственна сліблая и неразумная настойчивость; тогда какъ къ самой сущности воли относится ен независимость отъ ен собственныхъ рѣшеній. У волевого человѣка — рѣшеніе есть продукть воли, а воля остается хозяиномъ решенія; тогда какъ упрямый человекъ старается поддержать свою слабую волю механически-непоколебимыми ръшеніями и самъ незамътно становится ихъ рабомъ. Поэтому велевой человъкъ властенъ надъ своими ръшеніями: онъ воленъ всегда сохранить ихъ и пересмотруть ихъ. Но въ томъ рѣшеніи своемъ, которое онъ не пересмотрѣлъ и которое онъ поддерживаеть, онъ присутствуетъ всею энергіею своей воли, насыцая его творческою и неръдко стремительною динамикою. И эта върность принятому ръшенію не тижела ему. Это настолько характерно дли волевого человћка, что можно сказать и обратно: тоть не волевой человъкь, кому несвойственно или кому трудно держаться однажды избраннаго плана или однажды ръшенной линіи поведенія.

Будучи самъ силою, волевой человѣкъ и другихъ людей воспринимаетъ, какъ извѣстные динамические центры. Иногда онъ, самъ того не замѣчая, въ душѣ слегка презираетъ безвольныхъ людей («кисляевъ»); и можно съ увъренностью сказать, что онъ практически не признаетъ за ними настоящей реальности. Для него реаленъ тотъ, кто встрѣчаетъ проявленыя е г о силы отвѣтною силою. Онъ можетъ стать его врагомъ или его союзникомъ; но реальностью онъ останется для него до конца. И если онъ найдетъ въ немъ союзника, то главною заботою его будетъ установленіе взаимной о у б о р д и на ціи и координаціи силъ, выясненіе совмѣстнаго будущаго дѣйствія, распредѣленіе полномочій и обязапностей, т. е. созданіе динамической организаціи.

Я описаль человъка съ большою и сильною волею. Опа не у всъхъ волевыхъ людей выражена такъ ярко. Но по этимъ яркимъ признакамъ всякій сумѣсть распознать себя и опредѣлить другихъ.

Большая воля — есть дарь. Если она дана низкому и злому человѣку, то она можеть стать несчастіемъ окружающихъ или даже цѣлой страны. Но если ею одаренъ человѣкъ

съ творческимъ умомъ и благородною душою, то мы имѣемъ дѣло съ волевою геніальностью, которая можетъ дать счастье цѣлому народу. Всѣ великіе политики были такими людьми, отъ императора Августа и Фридриха Великаго до Петра Великаго, Бисмарка и Столыпина. И понятно, что въ эпохи смуты и развала вся страна начинаеть мечтать о такомъ человѣкѣ.

Пеобходимо однако установить, что вся энергія такого большого политика можеть разбиться и не принести надлежащаго плода, если онъ останется одинокимъ, окруженнымъ со всѣхъ сторонъ безвольною, деморализованною или даже преступною толною. Никто не можеть одолжить свою волю другому; никто не можеть заставить окружающихъ людей стать волевыми и порядочными дѣятелями. Волевом у вож дю необходимъ волевой кадръ; и если онъ не найдется въ странѣ или будеть слагаться слишкомъ медленно, то судьба можеть пойти мимо великой волевой возможности и не допустить ее до плодоношенія. Именно такова была участь Огольшина.

Не всякому дана отъ природы сильная воля. Но трудно допустить, что есть люди отъ природы лишенные воли совствень, что имъ, собственно говоря, ни укръплять, ни развивать въ себъ нечего. Одному дается больше, другому меньше. Одному развить волю легче, другому — труднъе. Но наличный запасъ воли можеть быть укръпленъ и развить у каждаго человъка. Это дъло внутренней работы. Безплодно возражать тому, кто скажеть, что «для развити воли уже пужна сильная воля, а тогда ее нечего и развивать». Это безплодная діалектика; и тоть, кто къ пей склопенъ, навърное имъеть слабую волю и большую лѣнь. Ему надо посовътовать — воздерживаться оть участія въ политикъ и лъниво примириться со слабостью своей воли.

Внутренняя работа надъ своею волею возможна и необходима. И каждый русскій патріоть, понимающій, что нашему покольнію не уити оть политической работы и государственнаго служенія, должень приступить къ этой внутренней работь.

Туть не надо начинать съ большихъ и трудныхъ задачъ. Лучше начинать съ небольшого. И прежде всего вѣрно распознать самого себя въ смыслѣ волевой силы и научиться

распознавать другихъ. При этомъ хорошо бываеть провърять себя совмъстно и взаимно съ нъсколькими друзьями и единомышленниками.

Далье, надо твердо усвоить обычай — всегда и во всемь, во всьхъ жизненныхъ положеніяхъ и бесьдахъ ставить передъ собою вопрось о томъ, что же надо дълать? Не слъдуеть задавать его безпомощно вслухъ, обремения другихъ своею безпомощностью; но держать его молча передъ своимъ сознаніемъ, самостоятельно, про себя добиваясь отвъта; и только добившись его для себя и про себя — ставить его вслухъ и обсуждать совмъстно. Надо пріучить себя къ волевому разсматриванію жизненныхъ вопросовъ, но съ тъмъ, чтобы всегда хотя бы часть своихъ выводовъ непосредственно осуществлять на дълъ.

Затьмъ надо поставить себь нъсколько реальныхъ жизненныхъ заданіи, не безразличныхъ для сердца, отнюдь не случайно и не механически выбранныхъ. Надо взять одно главное заданіе, требующее сроковы и долгой работы и спуститься оть него къ нъсколькимъ бол ве мелкимъ задачамъ, подчиненнымъ ему такъ, какъ средства подчинены цъли; и на нихъ сосредоточиться. Главное задаліе должно быть любимымъ и страстно желаннымъ. Этоть зарядъ желанности естественно перенесется и на подчиненныя задачи. Надо закръпить его за ними такъ, чтобы трудное стало легкимъ, горькое — незам тнымъ, противное — безразличнымъ; и затъмъ превращать эти задачи — одну за другой — въ нестрашныя препятствія, преодолюваемыя по выработанному плану. Чувство удовлетворенія отъ люб'єды надо использовать, какъ благопріятный знакъ и побуждение къ дальнъйшему. Задачи могуть становиться все бол ве сложными. На четвертой вадачь можно попытаться поставить передь собою дв в сраз у. И постепенно выдержанная борьба пріучить душу къ долгому и творческому напряженію.

Для начала очень полезпо пріучить себя, наприм'трь, къ систематическому и выдержанному блюденію тайны, столь важному и полезному въ политической д'ятельности вообще; и въ этомъ случать было бы реально полезно не выдумывать какую-нибудь тайну искусственно, а выбрать такое

жизненное положеніе, которое дъйствительно обязываеть къ блюденію тайны, напримъръ, изъ соображеній чести или опасности. Но для начала лучше не свявывать себя съ большою тайною *).

Это будеть уже живымъ и творческимъ дѣломъ воснитанія въ себѣ воли и характера, необходимыхъ для политическаго дѣятеля.

Старый Политикъ.

^{*)} Отъ редакціи. Одновременно съ этой статьей авторъ ся прислаль намъ списокъ правиль о томъ, какъ блюсти тайну, и мы охотно даемъ ему мъсто во второй части нашей первой книжки.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Намъ необходимо знатъ правду о нашей родинъ; од ну правду и всю правду. Намъ несбходимо установить ее, усвоить и продумать; и тетда сделать выводы и принять ръшенія.

Для освёщенія этихъ выводовъ намъ важно также им іть, во-первыхь, поучительные и точные матеріалы о друтихъ странахъ; во-вторыхъ — рядъ ясныхъ и эрѣлыхъ теоретическихъ основсноложеній по главнымъ вопросамъ идеологіи, политики и хозяйства,

Но помимо выводовь у насъ будуть складываться еще и р в шенія. Для осуществленія этихъ решеній намъ нужна духовная и организаціонная подготовка, имфющая правила и требующая выдержанной работы надъ усвоеніемъ этихъ правилъ.

Вторая часть нашего журнала будеть обслуживать всё эти потребности и запросы. Она будеть давать только тщательно проверенные матеріалы; только строго продуманныя основоположенія; только практически выношенныя правила и совъты. Всъ эти данныя надо будеть не читать, а проработывать и усвоять; они нуждаются въ совместнемъ обсуждении и запоминании; они предназначены для педагогическаго испельзованія и для ширекой пропаганды; они должны составить какъ бы умственный и волевой арсеналь русскаго патріота.

Редакція просить всёхъ читателей - единомышленниковъ широко пользоваться всёми этими данными и обращаться къ ней съ прямыми запросами и пожеланіями, идущими въ томъ жо направленін. Всякій откликъ безъ исключенія будеть принять во вниманіе и, такъ или иначе, учтенъ.

І. РОССІЯ ПЕРЕДЪ РЕВОЛЮЦІЕЙ.

Въ концѣ XIX-го и въ началѣ XX-го въка Россія переживала періодъ быстраго экономическаго и культурнаго разычтія. Заграничныя представленія о Россіи, какъ странѣ якобы пребывавшей въ застоѣ, убъдительно опровергаются цыфрами. Обратимся къ ихъ нелицепріятному свидътельству.

Ростъ населенія.

За первыя 20 лёть царствованія Императора Николая II населеніе Россіи увеличивалось ежегодно на цыфру, поднимавшуюся постепенно оть двухъ къ тремъ милліонамъ.

		въ 1894 г.	въ 1914 г.	⁰ /0 увелич.
Населеніе		ок. 122 милл.	ок. 173—174 милл.	ок. 40 %

Перепись 1897 г. дала цыфру въ 128 милл. По оцѣнкѣ статистическаго комитета, население Россіи на 1 января 1914 г., включая Финляндію, Хиву и Бухару, достигало даже 180 милліоновъ.

Ростъ сельскаго хозяйства.

Въ началъ 1890-хъ годовъ Россія переживала полосу неурожаевъ. Послъ голодныхъ лътъ, урожаи 1892 и 1893 г. были хорошими. Однако, и противъ этихъ урожаевъ — песлъдніе годы передъ войной показываютъ разительное увеличеніе.

	Средн за.								
Урожай хльбовъ					1892 —93 г.	1911—13 г.	⁰ / ₀ увелич.		
					милл-	пуд.			
Въ Европ. Россіи					2050	3657	+78%		
Во всей Имперіи						4 861	_		

Количество скота также возросло. Россія имъла:

						въ 1895 г. милл.	къ 1914 г. гол.	$^{0}/_{0}$ увелич.
Лотадей						25,6	35,0	+37%
Рогатаго	скота	a				31,6	52,0	+64%

Цёлый рядь мёръ быль принять за этоть періодъ для поднятія уровня деревни. Наряду съ такими законодательными актами, какъ отмёна круговой поруки, отмёна выкупныхъ платежей, законъ 9 ноября 1906 г. о свободномъ выходѣ крестьянъ изъ общины, — министерствомъ земледёлія была развита за послёдніе годы энергичная дёлтельность по поднятію

уровня сельско - хозяйственной культуры (опытныя поля и станціи), а кредитная кооперація широко распространилась въ деревнъ *).

Ростъ промышленности.

Въ области добывающей промышленности, особенно выросла добыча угля, марганца, желъза и мъди.

	Средн	0/	
	1891—95 г.	1911—14 г.	⁰ / ₀ увелич.
Уголь (милл. пуд.)	466	1983	+300%
Марганецъ (милл. пуд.)	12,0	55,7	+364%
Мъдь (выплавка) (тыс. пуд.).	395	1 878	+375%
Чугунъ (выплавка) (милл. н.)	73	254 +	ок. 250%

Въ меньшей степени, но все же значительно, выросла добыча другихъ полезныхъ исконаемыхъ:

	1891—95 г,	1911—14	
Нефть (милл. пуд.)	. 338	560	+ 35%
Золото (пуды)	2576	3 701	13%
Соль (милл пуд.)	. 85	121	+42,5%

Изъ видовъ промышленности, связанныхъ съ сельскимъ хозяйствомъ, сильно развились свекло-сахарная, хлопковая и винскуренная. Оставляемъ въ сторонъ послъднюю, ростъ которой былъ ръзко пресъченъ запрещеніемъ продажи спиртныхъ напитковъ въ августъ 1914 г.

Въ области сахарной промышленности наблюдался не простой рость, но и ся интенсификація:

	Среди. за:					
		1911—14 г.				
Площадь поства свекловиці						
(въ десятинахъ)	. 289 000	721 000	+ 150%			
Выработка сахара (милл. п.)). 30,5	104,5	+245%			
Еще быстръе шелъ рость	хлонковод	јства.				
	1894 г.	1914 г.				
Площадь поства (дес.)	ок. 150 000	$675\ 000$	÷ 350 %			
Сборъ волокна (милл. пуд.).	3,2	15,6	+388%			

^{*)} Въ одной изъ ближайшихъ книжекъ журнала редакція им'ветъ въ виду дать точную и исчернывающую справку о движеніи крестьянскаго землевладѣнія въ предреволюціонной Россіи. По исчисленнямъ одного изъ лучшихъ знатоковъ аграрнаго вопроса въ Россіи профессора В. А. Косинскаго, основаннымъ на данныхъ сельско-хозяйственной перениси 1916 года, скупка земли крестьянами при содъйстви правительства продвинулась къ этому году настолько, что изъ земель сельско-хозяйственнаго назначения въ Европейской Россіи — около 79% принадлежало мелкимъ землевладѣльцамъ (не свыше 50 десягинъ на хозяйство) и только 21% принадлежало бол'є крупнымъ землевладѣльцамъ.

Развитіе хлопководства въ Туркестант (далеко обогнавнемъ Закавказье) стало возможнымъ вслъдствіе производства обширитішихъ ирригаціонныхъ работъ.

Ростъ капитала страны.

Изъ видовъ національнаго достоянія, на первое мѣсто можно поставить пути сообщенія.

Развитіе жел'єзнодорожной и телеграфной с'єти показываеть быстрый рость:

нач. 1895 г. 1. І. 1915 г. Желъзныя дороги 31 812 в. 64 547 в. + 103%

Въ эти цифры не вошли ни финскія желѣзныя дороги, ни Восточно-Китайская. Русскія жел. дор. были значительно дешевле, чѣмъ заграничныя (въ особенности для поѣздовъ на дальнія разстоянія), а также имѣли спальные вагоны и для ПІ-го класса, чего и теперь нѣтъ на большинствъ заграничныхъ дорогъ.

1891 г. 1914 г. Телеграфная съть (длина линій). 133 000 223 000 + 68%

Рость ея приходится на бол'те позднее время; въ 1897 г. длина линій была 143 000.

1894 г. 1914 г. Торговый флоть 492 000 т. 783 000 т. → 59%

Особенное вниманіе обращалось на развитіе сообщеній между Европейской Россіей и Сибирью и вообще Азіей.

Большое количество вновь возведенных присутственных зданій, вокзаловь, грандіозные элеваторы для храненія хліба, усиленное строительство въ столицахь и большихъ городахь быстро увеличивало цібнность педвижимаго имущества Россіи.

Наконець, самый вившие-осязательный видъ тосударственнаго капитала, золотой фондъ, увеличился въ следующихъ размерахъ:

15. XII. 1894 г. 16. VII. 1914г.

Золота въ Гос. Банкъ (въ милл. рубл.) . . 648 1 604 + 146%

Всё эти данныя ярко свидётельствують о томь, что экономическое благосостояніе Россіи— и надіональный годовой доходь, и накопленный капиталь страны,—не только возросли абсолютно, но въ своемъ ростё о передили увеличеніе численности населенія: что то время какъ опо увеличилось на 40%, всё главныя отрасли дохода и капитала страны возросли въ пропорціи много разъ большей.

Народное образованіе.

Пародное образованіе въ Россіи не находилось пѣликомъ въ вѣдѣніи министерства Народнаго Просвѣщенія. Большая часть расходовъ падала на земство и города; приходскія школы находились въ вѣдѣніи Свягѣйшаго Синода; коммерческія училища (и рядъ высшихъ учебныхъ заведеній) вѣдались министерствомъ Финансовъ (поздпѣе — Торговли); наконецъ, многія женскія учебныя заведенія относились къ вѣдомству Учрежденій Императрицы Маріи.

Расходы министерства Народнато Просвъщенія являются лишь частью расходовъ на образованіе. Рость ихъ однако является показательнымъ особенно въ виду того, что и по другимъ въдомствамъ просвътительные расходы не сокращались,

а наобороть, ресли.

$$1894\ {
m r}$$
 1914 г. % увелич. Бюджеть Мин. Нар. Просв. 25 200 000 р. 161 600 000 р. $+$ **628**%

Количество неграмотныхъ, составлявшее все еще большинство населенія, постепенно убывало.

За послъдніе 20 лъть передъ войной произошли стъдующія измъненія въ количествъ учащихся въ государственныхъ, земскихъ и городскихъ учебныхъ заведеніяхъ:

	на 1. І. 1894 г.	1. І. 1914 г.	⁰ / ₀ увелич.
Въ университетахъ	13 944	39 027	\pm 180%
Въ среднихъ учебныхъ заведенияхъ	224 179	733 387 •	+ 227%
Въ инзшихъ учебныхъ заведенияхъ (кромъ			
Средней Азін)	3 275 362	6 416 247	+96%

Кромѣ того, имѣлись частныя, въ особенности — инородческія (татарскія, и т. д.) школы, съ числомъ около милліона учащихся въ 1912 г. Въ виду усиленнато расширенія школьной сѣти именно за послѣдніе годы, къ 1914 г. увеличеніе числа учащихся несомнѣнно превысило 100% противъ 1894 г.

Въ этихъ цыфрахъ, кромъ того, изъ выс и и хъ учебныхъ заведеній не учтены: всъ спеціальныя (техническія, всенныя, музыкальныя и т. д.), женскія (Высшіе курсы), педагогическіе институты и т. д., и вообще всъ частныя учебныя заведенія.

Болће быстрый рость средняго образованія легко объясняется необходимостью раньше подготовить кадры учителей, а затімъ уже расширять сёть низшихъ школь.

Что касается средне-учебныхъ заведеній, то интересно соноставить число учащихся въ мужскихъ и женскихъ гимназіяхъ:

	1 I.	1894 r.	1. I. 1914 r.	o/ ₀ увелич.
7.6		исло уч	ащихся	10 JBCMI
Мужскія гимназій и реальныя				
училища	86	411	228551	+ 155 $%$
Женскія гимназіи	54	102	$328\ 803$	+ 420 $%$
Женские институты	7	700	$9\ 562$	+15%
Духовныя учебныя заведения.	03	257	100 027	+58%

Поразительный рость средняго женскаго образованія сопровождался такимъ же ростомъ высшаго женскаго образованія за посл'єднее десятил'єтіе. По числу женщинъ, получавшихъ высшее образованіе, Россія стояла въ Европ'є на первомъ м'єсть.

Изъ внъшкольныхъ видовъ образованія, отмѣтимъ быстрый рость народныхъ библіотекъ и могучіи распвѣть издательской дѣятельности, сопровождавшійся отромнымъ у дешевленіемъ книги.—

Міровая война, поставившая Россію въ исключительно трудныя условія, вызвала, разум'єтся, большія перем'єны върусской жизни.

Но до революціи государственный организмъ все же преодоліваль возникшія затрудненія.

Война поставила русской промышленности большія новыя одновременно должна была удовлетворять Она нуждамъ обороны и возмъщать прекратившися подвозъ изъза границы. Россія была лишена главныхъ путен сообщенія съ внъшнимъ міромъ: сухопутной западной границы, Балтійскато и Чернато морей. Все, что приходило извив, должно было проходить либо черезъ замерзающие порты Бълаго моря, либо черезъ Владивостокъ, отстоявшій оть фронта чуть ли не на 10 000 версть. Русская металлургическая промышленность не была настолько развита, какъ занадная. И тъмъ не менъе, послъ перваго же года неудачъ, огромными усиліями было достигнуто такое увеличение ввоза черезъ Владивостокъ и Бѣлое море, что снабжение Россіи военнымъ матеріаломъ извить стало реальностью. Была построена ширококолейная дорога оты Архангельска, и сооружена за время войны повая дорога, Мурманская, выводящая прямо къ незамерзающей бухть Ледовитаго океана. Это преодолъние блокады, завершенное къ осени 1916 г., было поразительнымъ достижещемъ.

Въ то же время Россія покрылась цѣлои сѣтью новыхъ металлургическую и химическихъ заводовъ. Постройка и переоборудоване шли «американскимъ» темпомъ, и къ началу 1917 г. русская промышленность давала арміи достаточное количество снарядовъ.

О ростъ металлургической промышленности цыфровых данных не помъщалось, такъ какъ на нее простира-

лась военная гайна. О немъ ярко свидѣтельствують гѣ огромные запасы руды, полуфабрикатовъ, готоваго снабженія, когорые остались къ моменту революціи.

Въ другихъ областяхъ удавалось не только поддержать производство, но подчасъ даже увеличить его.

Такъ, въ области топлива, добычу угля за первые военные годы удалось поддержать почти на прежнемъ уровић, несмотря на го, что отпаль оккупированный сь первыхъ дней воины Домбровский разонъ, поставлявшій свыше 400 милл. пуд. въ годь:

Среднее за 1911—14 г. 1915 г. 1916 г. Добыча угля (милл. пуд.) 1 983 1 905 1 955

Добыча въ Донецкомъ бассеинт съ 1543 милл. пуд. въ 1913 г. повысиласъ въ 1916 г. до 1738 милл. пуд.

Добыча нефти повысилась еще болте разительно:

Среднее за 1911—14 г. 1915 г 1916 г. Добыто нефти (милл. пуд.) . 560 568 602

Ртзкое повышеніе дали также сборы хлопка. Въ 1916 г. Россія болте чти на 2/3 удовлетворялась собственнымъ хлопкомъ, гогда какъ до войны привозный хлопокъ составляль болте половины.

Въ области сахарной промышленности, несмотря на захватъ непріятелемъ въ 1915 г. значительной части раіоновъ, производящихъ свекловицу, производство поддерживалось:

Средне	Среднее за 1911—14 г. 1915 г.						
Площадь посва (дес.) .	721 0 00	702 000	670 000				
Выработка сахара (милл. п.) .	104	113	92				

Сельское хозяйство, разумѣется, страдало отъ массовых в призывовъ въ армію. Въ 1916 г., по даннымъ министерства Земледѣлія, площадь посѣва хлѣбовъ сократилась па 10%. Это явленіе наблюдалюсь не только въ Россіи: напр., во Франціи сборъ хлѣбовъ во вторую половину воины составлялъ всего около 50% прежняго; Франція питалась подвозомъ изъ Америки. Что касается скотоводства, то переписъ 1916 года установила, противъ цифры 1914 г., уменьшеніе количества лошадей съ 35 милл. до 33 милл., при увеличеніи количества рогатаго скота съ 52 до 56 милл.

Таковы были итоги русскаго хозяйства за предшествевавшіе революціи годы войны: рость металлургической и химической премышленности, хлопководства, добычи пефти, угля (вь пеоккупированной части страны); слабый уронь въ сельскомъ хозянствъ и связанныхъ съ нимъ отрасляхъ промышленности. Наиболъе тяжело въ области экономики война отразилась на путяхъ сообщенія и связанной съ ними торговлъ, а также на денежномъ обращении.

Послъ сопоставления всъхъ этихъ данныхъ, свидътельствующихъ объ огромной и продуктивной работъ правительства и народа, и о бурномъ, культурномъ и хозяйственномъ ростъ России, продолжавшемся даже во время такои вонны, естественио и неизбъжно возникаетъ вопросъ, кому и для чего нужна была революція?...

С. С. Ольденбургъ.

ІІ. РУССКАЯ ТЕРРИТОРІЯ.

(1914 - 1927)

Каждый русскій патріоть должень знать наизусть и, взявши карту, продумать съ исторической и политической точки зрѣшя составь своей національной территоріи. Онь должень знать, какъ она сложилась въ исторіи; какъ случилось, что къ ней были присоединены такія-то части земном поверхности; нужны ли эти части его родинѣ и за чѣмь онѣ нужны ей; и сколько берьбы, всенародныхъ жертвъ и страданіи потребовало каждое присоединеніе?

Владъть обширной или огромной территоріей не есть высшая задача народа. Народъ живетъ не для земли и не ради земли. Но онъ живеть на земль и живеть от ь земли. И потому территорія необходима ему не мен'ве, чімть воздухъ и солнце. Народъ безъ опредъленнои и кръпкой ему территоріи — есть кочевникъ, живущій въ безплодныхъ, невърныхъ и случанныхъ блужданияхъ; онъ травитъ и грабитъ, но не оплодотворяеть и не создаеть: онъ не образуеть государства, онъ остается проходящимъ страпникомъ и опаснымъ сосъдомъ. Ни одна великая, міровая культура не была создана кочевымъ народомъ. Настоящая культура начинается съ осъдлости; ибо только осъдлый человъкъ перестаеть брать оть природы, ничего еи не давая; только осъдлый человекъ отдаеть себя природъ цъльно и творчески — ввъряеть ей свои силы и свою судьбу, овязывается съ нею морально и духовно; этимъ онъ пріобрътаетъ ее и начинаеть считать ее по праву своею. Территерію мало завоевать; ее надо культивировать. Право на нее приобрътается не только воинственно пролитою кровью, по и ея хозяйственнымъ и техническимъ приспособлениемъ для жизни и духа. Тогда она становится не только необходимымъ условіемъ народной жизни, но и творческимъ созданиемъ народа. Добытая кровью и трудомъ, волею и духомъ, — территорія становится священным в достояніемъ націи.

Не жажда всинственнаго напора создала Россіи ел территорію, но, во-первыхъ, ея открытсе, незащищенное положеніе на равнинѣ, во-вторыхъ, необходимость морского пути для земледѣльческаго и торговаго государства. Исторія Россіи есть сначала исторія ея самообороны оть степныхъ кочевниковъ и отъ равнинныхъ сосѣдеи; потомъ — исторія ея борьбы за выходъ къ свободному морю. Россія имѣла только два пути: или стерсться и не быть; или замирить свои необозримыя окраины оружіемъ и государственною властью, и затѣмъ пробиться къ морю. Такъ выросла русская государственная территорія. —

Къ 1914 году Россія была самымъ большимъ континентальнымъ государствомъ въ мірѣ. Не считая внутреннихъ морен, она занимала свыше 22 миллюновъ квадратныхъ километровъ, т. е. одну шестую часть всей сущи земного шара, ел площадь была въ два съ половиною раза больше илощади евронейскато материка; въ два раза больше Китая; въ три раза больше территоріи Сѣверо-Американскихъ Соединенныхъ Штатовъ: въ 44 раза больше территоріи Германіи. Она уступала по размѣрамъ только Британской Имперіи, которая покрывала вмѣстѣ съ колоніями свыше 32 миллюновъ квадрагныхъ километровъ; но владѣнія Англіи были разбросаны по всѣмъ частямъ свѣта, тогда какъ территорія Россіи представляеть одну сплошную площадь, нигдѣ не прерываемую владѣніями другихъ государствъ.

Революція, завершившая и проигравшая великую войну 1914 года, внесла въ территоріальное положеніе Россіи рядь существенныхъ измѣненій. Именно, Россія потеряла территорію въ 908 тысячъ квадратныхъ километровъ (невступно 1 милліонъ). т. е. приблизительно столько, еколько составляють площади Франціи и Италіи. взятыя вмѣстѣ. По сравненю со в с ѣ м ъ пространствомъ Россіи это составляеть 4 съ небольшимъ процента или ½4 всѣхъ русскихъ владѣній. Но если принять во вниманіе только Европейскую Россію, изъ состава которой выпала утрачешная территорія и площадь которой приближалась въ 1914 году къ 6 милліонамъ квадратныхъ километровъ (околю 5 928 000), то потеря эта составить свыше 15 процентовъ

Территорія, отошедшая отъ Россіи, распред'єлилась сл'єдующимъ образомъ. Часть ея отошла ко вновь образовавшимся самоспоятельнымъ тосударствамъ, изъ нихъ: Финляндія владёсть нынть 388 400 квадр. килом.; Польша получила 262 700 квадр. килом.; Литва — 79 600 кв. кил.; Латвія — 65 800 кв. кил.; Эстонія — 47 600 кв. кил. Другая часть ея отошла къ рантье существовавшимъ государствамъ: Румынія,

безуспѣшно воевавшая въ союзъ съ Россіей, получила Бессарабію — 45 600 кв. килом.; и Турція, безуспѣшно всевавшая противъ Россіи, получила Карскую область — 18 650 квадр. километровъ.

территоріальныя потери, понесенныя Россіей, Эти только велики количественно, но имфють и иное значение. Утрата ихъ отрѣзала Россію оть ближайшихъ выходовъ къ мерю: Россія потеряла почти всю береговую линію по Балтійскому морю (свыше 2500 клм.) съ портовыми городами Виндавой. Либавои. Ритой, Ревелемъ, Выборгомъ, Гельсишфорсомъ. Ганге, Або, сохранивъ всето около 200 клм. къ съверу и югу отъ Петрограда — единственнаго оставшагося порта на Балтійскомъ моръ. Россія потеряла общую границу съ Германіей, торговыя сношенія съ которой стояли у насъ до воины (по ввозу и вывозу) на первомъ мъстъ. Наконецъ, изъ состава Россіи вышли культурно - возд'вланныя земли вс'вхъ новообразовавшихся государствъ съ ихъ способнымъ и трудолюбивымъ населеніемъ, среди котораго им'вется немалое число русскихъ людей.

Въ будущемъ нѣтъ перспективъ для возсоединенія съ Польшен: сна останется самостоятельнымъ государствомъ, стдѣляющимъ насъ отъ Европы и самостоятельно противостоящимъ Германской Имперіи. Что же касастся другихъ повообразовавшихся государствъ, то возсоединеніе ихъ съ Россіен, если произойдетъ когда-нибудь, то только по ихъ свободной и доброй волѣ, обусловленной съ одной стороны ихъ собственными, политическими и хозяйственными интересами. съ другой стороны—ихъ культурнымъ довѣріемъ къ исцѣленной и всзрожденной Россіи. Во всякомъ случаѣ, національная Россія пе будетъ дѣлать насильственныхъ присоединеній и долгее время ей будетъ совсѣмъ не до воинъ.

Посль исключенія этихъ утраченныхъ территорій, площадь Россіи исчисляется въ 1927 году въ 21 213 000 квадратных в километровъ круглымъ счетомъ. Эта территорія разделена роволюціонною властью на цільні рядъ «федеративныхъ реснубликъ», формально связанныхъ особою советскою конституцією, а по существу одинаково подчиненныхъ диктатуръ коммунистической партіи. Большую часть ея занимаеть такъ назыв. «Россійская соціалистическая федеративная сов'єтская республика», а именно 19 683 000 кв. кил., или 92.8%. Остальные 7,2%, составляющие все же колоссальную площадь въ 1 530 000 кв. килом., заняты вновь образованными «федеративными республиками»: Туркменской (418 560 кв. кил.), Украинской (397 800 кв. кил.), Узбекской (322 000), Закавказской (193 000) и Бѣлорусской (109 800 кв. килом.) Въ свою очередь ніжоторыя изъ этихъ «федеративныхъ республикъ» распадаются на автономныя республики (въ составъ РСФСР ихъ насчитывается 10) и автономныя области (въ составъ РСФСР — 13 областей).

Такимъ образомъ, Россія, выведенная изъ войны революціей, подверглась вибшнему и внутреннему территоріальному расчлененію.

А. Бунге. И. Ильинъ.

III. НАСЕЛЕНІЕ РОССІИ.

(1897 - 1914 - 1927).

Патріоту необходимо знать племенной составь своей страны и численность ся населенія. Каждый человѣкь, входящій въ составь его страны, есть сынъ одной съ нимъ родины, его соотечественникъ и брать: онь связанъ съ нимъ въ счастьи и въ несчастьи, въ побѣдѣ и въ пораженіи, въ славѣ и въ униженіи. И всѣ граждане единаго тосударства, — знають они объ этомъ или не знають, — несуть взаимно и совмѣстно бремя жизни, организованной на землѣ.

Территорія необходима государству; но состоить государство не изъ территоріи, а изъ люден. Люди могуть временно отрываться оть свеей территоріи; и все-таки оставаться въ составъ своего государственнаго союза. Эта принадлежность человіжа къ его государству опреділяется не просто закономъ и распоряжениемъ существующей власти, но прежде всего и больше всего внутрениимъ самочувствиемъ человека, его натріотическою преданностью, его правосознаніемъ. Интернаціоналисть и предатель не входять въ составъ того государства. въ которомъ они живутъ и которымъ они, можетъ быть, даже управляють; а изгнанникъ или эмитранть, любящи свою родину, попрежнему остается ея сыномъ и входить въ составъ своего народа. Пусть статистикъ, подсчитывая «населеніе» въ данный мементь, присчитаеть его, по м'єсту его теперешняго жительства, къ другой странт; на самомъ дълъ опъ остается въ національномъ запасѣ живыхъ силь своей страны.

Этимъ и опредъляется весь смыслъ вопроса о населеніи: населеніе есть живой составъ и живой запасъ націопальныхъ и государственныхъ силь страны. Численный рость населенія обозначаеть здоровье, силу и ресть націи; причемъ здоровье и сила націи тѣмъ больше, чѣмъ выше стоить рождаемость и чѣмъ ниже смертность. Вымирающая нація лишена будущато; такъ вымерли многіе народы въ древности, вымерли южно-американскіе ацтеки, вымирають стверо-американскіе индънцы и нѣкоторыя племена въ Россіи (долгане, чуванцы, алеуты и др.). Нація съ невозрастающимъ населеніемъ переживаеть критическую эпоху

своей жизни (Франція) и размноженіе сосъднихъ народовь реально утрожаеть ея будущему Напротивъ, народъ съ возрастающимъ населеніемъ можеть увтренно смотрѣть въ будущее, несмотря на то, что ему повидимому грозитъ въ дальнъйшемъ перенаселеніе, ибо это затрудненіе разрѣпіается въ зависимости отъ двухъ свойствъ народа воли къ труду и способности къ организаціи

До войны 1914 года средній уровень рождаемости въ Россіи составляль 47,0 человёкть въ годъ на каждую тысячу на селенія (въ Германіи 36,5 чел на тысячу, — послё войны всего 20,6! — во Франціи — 23,0 — послё войны 19,6! — въ Англіи — 31,3, въ Швейнаріи — 27,7, въ Италіи — 37,6, въ Вентріи — 42,8) Средній уровень смертности въ Россіи составлять 30,0 человёкъ въ годъ на каждую тысячу населенія (въ Германіи—24,6, во Франціи—22,4, въ Англіи—19,2, въ Швенцаріи—21,4, въ Италіи—26 9, въ Венгріи—32,4) Это составляло чистый прирость въ годъ 17 человёкъ на тысячу или въ среднемъ на всю страну и о лтора и роце и та е ж е год и о

Насьолько уровень рождаемости въ Россіи утбинтеленъ по своен высотъ (и самъ по себъ, и по сравнению съ другими странами), настолько уровень смертности у насъ неутъщителенъ онъ показываеть, какія усилія намъ необходимо еще сд Блать для того, чтобы поднять гипеническии, медицинский, хозяиственный, технический и организационный уровень нашей страны И въ этомъ отношени передъ русскимъ народомъ открыто великое будущее, ибо размъры пашей территорит таковы, что она способна при здоровои государственной и хозяйственной политикъ вмъстить и прокормить гораздо большее население, чъмъ то, какое она вмъщаеть нынъ Передъ воиной 1914 года средняя плотность населения вь Европейской Россіи (составлявшей ¼ всей русской территоріи), безъ Польши, — была 25 человѣкъ на 1 кв километръ, а въ Азіатскои Россіи (составлявшей остальныя 34 нашей площади) она равнялась 0,7 человъкъ на 1 кв клм въ Сибири, и 3.0 чел въ Средней Азіи, тогда какъ въ Европъ плотнесть населенія на 1 кв километръ составляла въ Германи-120 чел (теперь, послъ отпадения слабо населенныхъ вос точныхъ областеи—134 чел), въ Англіи (Соединенное Королевство)—145 чел, во Франціи,—74 чел, въ Испаніи—39 чел и въ Норвеги-7 чел -

Первая планомърная общерусская перепись была осущест влена въ 1897 году Согласно этой переписи въ Россіи находилось въ то время круглымъ счетомъ 128 милліоповъ жителей (точная цыфра 128 195 483) На основании цыфръ рождаемости и смертности можно было установить, что къ первому января 1914 года населеніе Россіи возросло круглымъ счетомъ

до 173 миллюновъ, а по иблоторымъ исчислениямъ даже до 180 миллюновъ

Это значить, что Россія занимала по численности своего населенія третье мѣсто въ мірѣ, уступая Англійской имперіи, которая вмѣстѣ съ колоніями насчитьвесть 420 милліоновъ жителей, и Китаю, число жителей котораго точно пе опредѣлено, но, во всякомъ случаѣ, превышаеть триста миллюновъ

Срединное положение Россіи между Западной Европой и Азіей, какъ разъ на пути великаго переселенія народовь, опредълившаго, около пятнаднати въковь тому назадъ, судьбу Европы и береговъ Средиземнаго моря, повело къ тому, что на ея поверхности осъдали остатки почти всъхъ народовъ, проходившихъ по ней съ востока на западъ Отсюда большая племенная пестрота, донынъ сохранившаяся въ Россіи Перепись 1897 года пасчитываетъ 140 племенъ различнаго происхожденія, относящихся къ различнымъ расамъ и входящихъ въ составъ русскаго населенія

Племенной составъ русскаго населентя быль исчисленъ въ

1897 году въ общемъ такъ (даемъ круглыя цифры)

Если оставить въ сторон в небольшую сравнительно группу налзазнатовъ или гипербореицевъ (чукчи, гиляки, коряки, кам-чадалы, айносы и др), составлявшихъ вмѣстѣ не болѣе 35 тысячь душъ и болѣе крупную группу китайцевъ, корейцевъ и японцевъ, не превышавшую однако сообща 90 тысячъ, то все населене России дѣлилосъ на четы ре большия расовыя группы 1) индо-европеискую или арійскую, 2) урало-алтай скую, 3) семитическую, и 4) картвельско-иверскую группу

1) Подавляющее большинство русскаго населения, около ста миллиновъ, почти 80%, принадлежало къ индо европейцамъ Это означаетъ что артиская раса численно опредъляетъ

судьбы и пути Россій

Главное ядро этой расы составляли славяне Ихъбыло немнего болбе 92 миллюновъ или около 72% всего населения Это означаеть, что славянския племена численно преобладали въ России

Если вычесть изъ этои массы 7,9 мил поновъ поляковъ (около 6,4% всего населения) и небольное число другихъ славянъ (болгаръ и чехо-словаковъ), то мы получимъ основнои, исторически ведущий и строющий Россию кадрь русскаго илемени — около 84 миллюновъ или 65,6% всего населения

Русское племя распадалось на три вѣтви, въ него входили — великороссы — 557 миллюна, т е около 43,5% всего населения и около 66% всѣхъ русскихъ, малороссы — 22,4 миллюна, т е около 17,5% всего населения и около 27% всѣхъ русскихъ, и бѣлоруссы — 5,9 миллюна, т е около 4,6% всего населения и около 7% всѣхъ русскихъ

Къ индо-европейскои расъ, помимо славянъ, принадлежали въ России еще слъдующия илемена (переименовываемъ ихъ по численности):

Нѣмцы—1,8 милліона: латыши—1,4 милліона; литовцы—1,2 милліона; армяне—1,2 милліона, молдаване и румыны—1,1 милліона; иранцы (таджики, осетины, курды, таты, талышинцы и персы)—0,784 милліона (т. е. семьсоть восемьдесять четыре тысячи); жмудины—0,448 милліона; греки—0 187 милліона; цытане—0,045 милліона (т. е. около сорека пяти тысячь).

На вс бостальныя расы вмёсть взятыя приходидось около 28 мидлюновъ или 20% всего населения

2) Второю по численности расою являлись уралоалтаицы. Онн составляли около 20 миллюновь, или сколо 15.6% всего населенія

Сюда входили двъ группы — финская и тюркотатарская.

Къ финскимъ племенамъ относились (въ круглыхъ числахъ):

Финляндскіе финны—около 2 3 миллюновъ, прибалтійскіе финны (савакоты, эвременсетъ, водь)—1,4 миллюна; мордва—1 миллюнъ; эсты—1 миллюнъ, вотяки—0,4 миллюна; черемисы—0 375 миллюна (т. е. триста семьдесятъ пять тысячъ); карелы—0,208 миллюна; зыряне—0,153 миллюна; пермяки—0,104 милл; а также численностью менте пятидесяти тысячъ каждое племя — чудь, остяки, ижора, вогулы и лопари (около двухъ тысячъ).

Къ тюрко-татарскимъ племенамъ принадлежали Киргизъ-кайсаки—4 миллюна, татары—3,7 милл; адейрбеджанцы—1,5 милл; башкиры—1,3 милл; сарты—0,968 милл; чуваши—0,843 милл; узбеки—0,726 милл; буряты—0,289 милл; туркмены—0,281 милл; якуты—0,227 милл, турки-османы—0,209 милл; кара-киргизы—0,201 милл; калмыжи—0, 191 милл; тептяри—0,118 милл; кара-калпаки—0,104 милл; а также численностью менъе ста тысячъ каждое племя: кумыки, тунтузы, ноганцы, таранчи, мещеряки, горские татары, карапапахи, карачаи, самоъды, кашгарцы, кипчажи и долгане (одна тысяча).

3) Третью по численности расу образовывали семиты. Они составляли немного болбе 5 миллюновъ или около 3,9% всего населения.

Если не считать двухъ имчтожныхъ но численности группъ закавказскихъ сиро-халдеевъ (айсоровъ) и дагестанскихъ арабовъ — то все остальное количество 5 064 000 душъ приходилось на евресвъ.

4) Наконець, четвертую по числепности расовую грунцу представляли изъ себя картвело-ивертицы. Ихъ на

считывалось около 2,4 миллионовъ или около 1,9% всего населения

Сюда относится цёлый рядъ кавказскихъ народовь, изъ которыхъ самые многочисленные: грузины—0,824 милл. (т е. около восьмисоть двадцати четырехъ тысячъ); имеретины—0,273 милл., менгрельцы—0,239 милл.; чеченцы—0,226 милл, и нѣкоторые лезгинскія племена: аваро-андицы—0,212 милл, кюринцы—0,159 милл.; даргинцы—0,130 милл.; а также численностью менѣе ста тысячъ каждое племя— кабардинцы, абхазцы, сванеты, лаки, табасаранцы, крызцы, удины и др

Справедливая исторія когда-пибудь отмітить ту режитозную, культурную и бытовую свободу, которою пользовались всів эти народы и племена подъ властью дореволюціонной Россійской Имперій, причемь эта свобода тімь легче принимала и формы общественнаго самоуправленія, чімь лойяльній относился данный народь къ интересамь Россій въ ціломъ и къ ея законамъ Помимо общей обязательности государственнаго языка (принципъ, проведенный во всіхъ культурных странахъ), русскій народь не только не подавлять иноплеменныхъ языковъ въ своихъ преділахъ, но впервые создаваль для малыхъ народностей ихъ письмена и не стісняль ихъ культуры и быта. Даровитые люди самыхъ различныхъ племенъ имітимь государственнымъ и команднымъ должностямъ.

Воина и революція сильно повліяли на составъ русскаго населенія и въ племенномъ и въ численномъ отношеніи. Откладывая приведеніе исчернывающихъ данныхъ на будущее время, укажемъ теперь же, что отъ Россіи отпаль цѣлый рядъ областей съ населеніемъ, равнымъ приблизительно д в а д ц а т и д е в я т и миллюнамъ душъ, т. е. превышающимъ все населеніе теперешней Польши, которая по числу жителей ныпѣ занимаетъ въ Европѣ пятое мѣсто.

Изъ состава русскато населенія почти совершенно исчезли финляндскіе финны, латыши. литовцы и эсты, мало осталось поляковь. Значительно уменьшилюсь число евреевъ, насчитывающихъ въ нынѣшней Россіи около 2,7 милліона; евреи отошли главнымъ образомъ къ Польшѣ. Значительная часть молдаванъ отошла къ Румыніи Число нѣмцевъ также уменьшилось до 1.1 милліона.

Потери во время большон европейскои войны, потери гражданской войны и число жертвъ коммунистическаго террора мы впослъдствии исчислимъ отдъльно. Къ этому надо прибавить убыль населения отъ революціоннаго голода въ городахъ, отъ неурожайнаго голода въ 1920—21 г. и отъ эпидемій. Съ чисто сталистической точки зрічня сюда надо причислить также эмиграцію.

При такомъ положени дѣлъ послѣдняя перепись, произведенная совътскою властью дала общее число населения для

ныпѣппней Россіи въ 146 200 000 душъ. Негрудно исчислить, какое количество населенія потеряла Россія съ 1914 по 1927 годъ (убитыми, умученными, преждевременно умершими, отпавшими и перодившимися),—если принять во вниманіе, что къ 1914 году Россія насчитывала не мепѣе 173 милліоповъ и что при пормальныхъ условіяхъ населеніе ся возрастало не мепѣе, чѣмъ на два милліона въ годъ.

А. Бунге. И. Ильинъ.

IV. КАКЪ ХРАНИТЬ ТАЙНУ.

(Правила и совъты).

1. Если у тебя есть тайна и тебѣ надо сохранить ее, то поими прежде всего, что сохранить ее можешь только ты самъ; другому придется ее хранить уже тсгда, когда ты ему ее выдашь. Не надѣйся на другихъ. Если ты самъ не удержаль свою тайну, какъ можешь ты требовать молчания отъ другого?

2. Тайна имъетъ свои законы; кто ихъ нарушаетъ, тотъ се разрушаетъ. Сущность танны не въ томъ, что о ней знаютъ, но не говорятъ («секретъ полишинеля»). Сущность ся въ томъ, что люди не знаютъ пи того, въ чемъ она состоитъ, ни того, что вообще что-то скрывается.

- 3. Поэтому, если у тебя есть тайна, то не имъй таинственнаго или важнаго вида; не шенчись по утламъ; не роняй многовначительныхъ намековъ; не разсказывай о своихъ знакомствахъ; не сообщай сенсаціонныхъ новостей. Будь прость, естествененъ, скроменъ. Умѣй молчать, но безъ загадочности, когда необходимо, умѣй быть разговорчивымъ о постороннихъ предметахъ. Будь какъ всѣ; будь малозамѣтенъ. И прежде всего искорени изъ своего сердца т щ е с л а в і е : это главный источникъ болтливости. Пріучи себя не дорожить сужденіемъ окружающихъ людей о тебѣ. Судитъ тебя Господь и ты самъ передъ Его лицомъ; а внечатлѣнія другихъ несущественны: научись ради дѣла спокойно проигрывать въ ихъ мнъніи.
- 4. Явная таинственность всегда пробалтываеть тайну; будь увѣренъ: если люди узнали, что у тебя е с т ь тайна, то они скоро узнають и в ъ ч е м ъ она, ибо всюду есть много досужихъ и профессинальныхъ слѣдопытовъ. Поэтому, если самая наличность тайны стала притчей во языцѣхъ, то погаси ее совсѣмъ; и потомъ. если надо, завяжи ее снова.

5. Чтобы научиться беречь тайну, сдѣлай такъ. Утаи про себя твое первое серьезное оторчение или первую твою серьезную удачу. Сдѣлай такъ, чтобы никто на свѣтѣ не узналъ о никъ отъ тебя.

Или еще: если узнаешь какую-нибудь волнующую новость, заставь себя не разсказывать о ней никому. Если другой будеть разсказывать ее при тебѣ, — слушаи и молчи, если невърно разскажеть, — не шоправляй; если сочтуть тебя ва неосвъдомленнаго человъка, — пусть считають.

Упражняйся въ этомъ, но не говори никому, что ты «упражняещься». Причись быть наединть со своей таиной, чтобы она тебя не «распирала». Этимъ ты выработаешь себъ непроницаемость по отношению къ людямъ. Закръпи ее внутренно безусловною прозрачностью души передъ Богомъ и совъстью.

- 6. Тайна есть бремя. Это бремя надо нести самому и одному. Пріучи себя къ этому и ты укрыпинь свои характерь: ибо сущность характера въ духовнои самостоятельности человъка.
- 7. Чъмъ меньшее число людей знаеть о тайнъ, тъмъ она неуязвимъе; и обратно.
- 8. Интимные секреты, которые никому не нужны, хранить легче Гораздо трудите хранить тъ тайны, которыя должны быть извтстны лишь очень немногимъ, но до которыхъ хотъли бы добраться многие и притомъ враждебные люди. Начинай свои упражнения съ первыхъ и лишь постепенно переходи ко вторымъ.
- 9. Сообщать другому таину слъдуеть не тогда, когда это «можно» сдълать (онъ не «предатель», онъ не «силетникъ», онъ «симпатичный»), а тогда, когда это безусловно необходимо для дъла Лучше педоговорить, чъмъ переговорить. Въ сомнъни всегда воздержись. Не дълаи себъ въ этомъ никакихъ попущени, ни по родству, ни по дружбъ, ни по любеи, помни Самсона и Далилу.
- 10. Не будь наивенъ: не связывай другого «честнымъ словемъ», или «клятвою», или «зарокомъ». Многихъ людеи тайна начинаетъ «распиратъ» именно послъ того, какъ они дадутъ «честное слово». Не слъдуетъ обременять другого тайною: она можетъ вырваться у него помимо воли въ бреду, въ опасности, въ любовномъ угаръ, въ пьяномъ видъ. Страхуи свою тайну сво имъ молчантемъное певъдъне даетъ абсолютную гарантю. Безъ крайнеи необходимести не обременяй своею тайною и завъдомаго молчальника: ибо и онъ можетъ учесть свою освъдомленность въ своихъ далънъйшихъ поступкахъ такъ, что наблюдательные люди сумъютъ вычитать твою тайну изъ его поступковъ.
- 11. Скупому на слова легче блюсти тайну, чёмъ говорливому.
- 12. Человъкъ неуравновъшенный, темпераментный, живущій чувствами, вспыльчивый менте подходящъ для блюде-

нія тайны, чѣмъ уравновѣшенный, спокойный, холодный и сдержанный.

13 Развивай въ себѣ вниманіе; способность сосредоточиваться; искусство подвергать свою рѣчь внутренней цензурѣ; умѣніе выбирать слова. Это необходимо для блюденія тайны.

14. Пріучи себя не торопиться съ отвътомъ на вопросъ: всегда давай себъ срокъ для выбора отвъта. Прежде чъмъ отвъчать, обръжь внутренно всъ нити ведущія къ тайнъ.

15. Никогда не записывай ни своей тайны, ни всего того, что съ нею связано; и нигд в не храни. Помни все необходимое наизусть. А если не можень, то сначала укрѣни свою намять мнемоническими упражненіями,

16. Если первое время будуть неудачи — не унывай. Блюденіе тайны есть дѣло трудное; оно доступно только исключительнымь людямъ. Научись провѣрять себя послѣ каждаго разговора и отмѣчать свои опиибки; и тогда ты самъ скоро дополнишь эти правила. И помни: умѣющій хранить тайну всегда сильнѣе неумѣющаго.

Старый политикъ,

V. ДЕВИЗЫ БЪЛАГО ДВИЖЕНІЯ.

Русское бѣлое движеніе имѣеть свой глубокій и непреходящій смысль — религіозный, патріотическій и государственный. Гражданская война противъ интернаціоналистовъ и коммунистовъ была лишь первымъ проявленіемъ его, его героическимъ, военнымъ началомъ; и впереди его ждетъ трудное, но славное будущее. Это есть движение національнаго рыцарства — движеніе, не связанное и и съ какимъ сословіемъ и не имтющее никакой классовой программы; каждый русскій патріоть можеть найти въ немъ свое почетнее мфсто. Оно покомтся на отборф честныхъ и волевыхъ русскихъ гражданъ. Его цёль — религіозное, государственное и культурное величіе Россіи. Его ближайшая задача — освобожденіе и возрожденіе родины. Его духовныя основы выражаются и закръшляются въ такихъ девизахъ.

Господь зоветь! Сатаны убоюсь ли? Моя молитва, какъ мечь. Мой мечь, какъ молитва. Служу Россіи. Отвѣчаю Богу. Всѣ за родину. Все за родину. Единая. Великая. Примиренная. Возрожденная. Одинъ за всѣхъ, всѣ за одного.

Сыны и братья.

Блаженство въ върности.

Умъй желать. Умъй дерзать. Умъй териъть. Въ борьбъ закаляюсь, въ лишеніяхъ кръпну.

Грозная любовь, честная борьба.

Моя святыня, мое слово, мое дъло.

Владъю собою.

Оь поднятымъ забраломъ.

Быть, а не казаться.

Честь, а не почести.

Молиться, любить, творить и умереть въ свободъ.

Силенъ свободнымъ повиновеніемъ.

Въ правотъ моя побъда.

Свободный въ жизни, силенъ въ смерти.

Подъемлю доброю волею.

Любовію ведомъ, жертвою очищаюсь.

Жертвую, по не посягаю; соревную, но не завидую.

Побъждаю, но не мщу.

Собственность и творчество; изобиліе и щедрость.

Достоинство въ служении.

Власть мое бремя, долгь мое утъщение.

Дорогу честности и таланту.

Нами править лучшій.

Учись имъть Царя.

Творю и соблюдаю.

Любовью и кровью спаянные.

И. А. Ильинъ.

Типографія Зинабургъ и Ко., Berlin SW 68.

ΟΓΛΑΒΛΕΗΙΕ.

		Стр
1.	«Русскій Колоколь». Редакторъ	. 3
2.	О священномъ. И. А. Ильинъ	. 11
3.	Какъ намъ быть. И.С.Шмелевъ	. 18
4.	Наша государственная задача. И. А. Ильниъ	. 32
5 .	Мы требуемъ пониманія. Прибывшій оттуда	. 41
6.	Безстратные люди. Лоллій Львовъ	. 48
7.	О политической работь. Старый политикъ	. 54
	Отъ редакціи	. 63
I.	Россія передъ революціей. С. С. Ольденбургъ	. 64
II.	Русская территорія 1914—1927. А. Бунге. И. Ильинъ	. 70
III.	Населеніе Россіи 1897—1914—1927. А. Бунге. И. Ильинъ	. 73
IV.	Какъ хранить тайну. Старый политикъ	. 78
V.	Левизы бълаго движенія. И. А. Ильинъ	. 80

Съ 27 Августа 1927 г. начала выходить ЕЖЕНЕДЪЛЬНАЯ ГАЗЕТА ВОГГГГСТ

Органъ національной мысли и борьбы, подъ редакціей

ПЕТРА СТРУВЕ.

Изъ содержанія номеровъ 1 и 2:

Петръ Струве: Дневникъ политика. — С. С. Ольденбургъ: Политическій обзоръ. — По церковному вопросу статьи кн. Гр. Н. Трубецкого, А. В. Карташева, Мірянина, Петра Струве и бесъда съ Н. Н. Глубоковскимъ. — В. В. Шульгинъ: Смыслъ событій. — Н. Цуриковъ: Генералъ Тухачевскій. — К. Зайцевъ: Излишнія надежды и неоправданное уныніе. — Л. Львовъ: Художественныя замѣтки. — Б. Никольскій: О русскихъ меньшинствахъ. — А. Ломейеръ: Финансовая недѣля. — Э. Уоллесъ: Дверь о семи замкахъ (романъ). — Документы объ устраненіи П. Б. Струве изъ "Возрожденія" и проч.

Цѣна отд. номера во Франціи 50 сант., въ Германіи 20 пф.

Подписная плата до конца года во Франціи 8 фр., въ Германіи 3 м.

Адресъ Редакціи и конторы:

12, Rue Royer-Collard, Paris (5).

Изданіе Пкц. Общ. Печ. Дѣла "Саламандра", Рига, Кузнечная ул., 43. Латвія.

ЕЖЕДНЕВНАЯ БОЛЬШАЯ РУССКАЯ ГАЗЕТА

СЛОВО

Съ 1925 г. выходитъ подъ редакціей Н. Г. Бережанскаго и И. С. Лукаша.

Въ "Словъ" участвують писатели:

С. И. Варшавскій, Г. Д. Гребепьщиковъ, бар В. Д. Дризенъ, Б. Зайцевь, проф. И. А. Ильинъ, А. Купринъ, кн. А. П. Ливенъ, Вл. Лодыженскій, проф. А. Мельниковъ, бар. И. С. Нолькенъ, М. Первухинъ, А. Ремизовъ, В. Сиринъ, А. Салтыковъ, Аріадна Тыркова, В. Унковскій, Ив. Шмелевъ и многіе другіе: также русскіе ученые, общественые дѣятели, депутаты русской фракцій Латвисскаго Сомма и Эстонскаго Парламента.

Собственные корреспонденты и фотографы "С Л О В О " во встать централь Европы, на Балканахъ, въ Америкт и Азіи.

Информація "СЛОВО" изъ Совѣтской Россіи— раньше другихъ газетъ, "СЛОВО" имъетъ наиболъе широкій отдъль жизни въ провинціи.

Выходя въ часъ дня, "СЛОВО" даетъ полную утреннюю и послъобъденную информацію за 24 часа.

"СЛОВО" имътъ общирную съть провинціальных корреспондентовъ. Собственные корреспонденты и фотографы "СЛОВО" въ Литвъ, Эстоніи, Финляндіи и Польшъ.

Подписная цѣна въ Литвѣ въ мѣс.—10 литъ, въ Эстоніи—280 мар. эст., заграницей—86,5 амер. центов.

"БѢЛОЕ ДѢЛО"

ЛЪТОПИСЬ БЪЛОЙ БОРЬБЫ

Подъ редакціей А. А. фонъ-ЛАМПЕ

Berlin W 15, Lietzenburger Str. 431V

выходить въ Русскомъ Національномъ Издательствѣ "Мѣдный Всадникъ" въ Берлинѣ, въ видѣ періодическихъ, законченныхъ отдѣльныхъ сборниковъ, при чемъ сборъ и разработку матеріала приняли на себя: генералъ баронъ П. Н. Врангель, герцогъ Г. Н. Лейхтенбергскій и свѣтл. князъ А. П. Ливенъ.

Вышли КНИГИ I, II и III / Намъчена къ выходу въ декабръ 1927 г. — книга ЧЕТВЕРТАЯ

Размѣръ страницъ 19×25 см. Въ количествѣ 14—15 листовъ. Шрифтъ убористый. На плотной бумагѣ. Текстъ снабженъ :: схемами. Цѣна каждой книги 1 долл. 75 цент. :: ::

Главный складъ "GRAD KITESCH" Berlin W 62, Kleiststrasse 21.

Подписка только черезъ редакцію: BERLIN W 50, AUGSBURGER STR. 56^{IV}. A. BUNGE.

Цѣна: на три мѣсяца 80 ам. цент., шесть мѣс. 1,60 ам. дол. съ пересылкой.

Розничная продажа въ книжныхъ магазинахъ Берлина: "Градъ Китежъ" Kleiststr. 21, "Buchhandlung des Westens" Passauer Straße 3, и др., а также на Geisbergstraße 20 уголъ Fürther Straße.

Въ Парижѣ: въ книжномъ магазинѣ Au vieux Livre 17 rue de l'odéon. Paris 6.

Въ Бѣлградѣ: въ книжномъ магазинѣ "Новаго Времени" и въ кіоскѣ Н. Д. Мотасова.

Адресъ Редакціи: Berlin W 50, Augsburger Straße 56^{IV}. Verlag "RUSSISCHE GLOCKE".

Цъна книжки въ розничной продажъ 36 ам. центовъ.